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Kuka täällä on innostunut tekijänoikeusky-
symyksistä?”, hihkuu kanadalainen tutkija. 
Täpötäydessä huoneessa ihmiset katselevat 
toisiaan ja muutama käsi nousee. Koko sali 
nauraa tilanteelle yhdessä. Vain kirjas-

toammattilainen voi kokea innostusta tekijänoikeuksia 
kohtaan. 

Kirjastoalalla järjestään vuosittain maailmanlaa-
juinen konferenssi, jota kutsutaan Iflaksi. Ifla tulee sa-
noista International Federation of Library Associations. 
Järjestö tekee paljon muutakin, mutta vuosittainen 
tapahtuma on se, mistä se tunnetaan.  

Ensimmäisen kerran menin Iflaan Puolan 
Wroclawiin vuonna 2017 ja yllätyin, miten paljon 
pönötystä, poismenneiden jäsenten muistelua ja tyhjillä 
korulauseilla varustettuja juhlapuheita tapahtumaan 
mahtui. 

Lisäksi ongelmana tuntui olevan se, että Ifla jakau-
tui kahteen kastiin.  Globaalin etelän maiden kirjastot 
käsittelivät omiin kirjastoihinsa liittyviä kysymyksiä 
ja rikkaat globaalin pohjoisen maat omiaan. Emme 

PÖNÖTYKSEN 
AIKA ON OHI PÄÄKIRJOITUS

kohdanneet muualla kuin 
hymyilevissä yhteiskuvissa. 
Ajattelin, että konferenssi on 
kallis ja turha ja se pitäisi jär-
jestää harvemmin, esimerkiksi 
joka toinen vuosi. 

Nyt palasin Iflaan yli 
viiden vuoden tauon jälkeen. 
Tällä kertaa oltiin Kazakstanissa. Yllätyin positiivisesti. 
Pönötys ja korulauseet eivät ole täysin poistuneet, 
mutta niiden määrä näyttää selkeästi vähentyneen. 
Puhujakorokkeelle astuvat ihmiset kertoivat aiempaa 
mutkattomammin niistä teemoista, jotka koskettavat 
kaikkia alan ammattilaisia. 

KAZAKSTANIN KALTAISESSA kehittyvässä maassa 
vieraileminen on tärkeää myös siksi, että se antaa kirjas-
toammattilaisille tilaisuuden pitää esillä tärkeitä arvoja, 
kuten sananvapautta, demokratiaa ja kriittisyyttä va-
leuutisia vastaan. Kazakstania koskevia uutisia lukies-
sa ymmärtää nopeasti, että nämä arvot ovat jatkuvasti 
uhattuina. 

Konferenssin järjestäjämaa vaihtuu vuosittain. 
Joskus valinta menee pieleen. Viime vuonna  tapahtuma 
piti järjestää Dubaissa. Suomen kirjastoseura boikotoi 
tapahtumaa, sillä kirjastojen hyvää mainetta ei saa käyt-
tää riistoa tukevan maan valkopesuun. Monen maan 
boikotin jälkeen tapahtuma peruutettiin. 

Kun valeuutisilla masinoitu populismi nousee 
rikkaissa maissa ja kun digitaalisaation ja tekoälyn 
räjähtävä kehitys koskettaa kaikkia maita yhtä aikaa, 
olen alkanut muuttaa mieltäni. Kirjastoammattilaisten 
on tässä ajassa hyvä kokoontua yhteen kerran vuodessa. 
Ongelmista on tullut jaettuja, joten myös ratkaisut tule-
vat mitä todennäköisimmin olemaan yhteisiä. 

Ensi vuonna Ifla järjestetään Etelä-Korean Busa-
nissa. Yritin kysellä, millaisia teemoja siellä nostetaan 
esiin. Sain vastaukseksi, että ”emme vielä tiedä.” 
Nopeasti muuttuvassa maailmassa voi olla niin, että 
vuoden päästä tarvitaan ihan uudenlaisia keskusteluja 
ja kohtaamisia. Jäljellä olevan pönötyksen voisi samalla 
ottaa kokonaan pois. 

Lue reportaasi Kazakstanin Iflasta sivuilta 20–24. 

VILLE VAARNE
Kirjoittaja on 
Kirjastolehden 
päätoimittaja.

””Pönötys ja 
korulauseet eivät ole 
täysin poistuneet, 
mutta niiden määrä 
näyttää selkeästi 
vähentyneen.

'

Koe kirjasto taskukokoisena
Asiakaspalvelua missä tahansa

Axiell Library App – käyttäjäystävällinen sovellus, joka 
helpottaa kirjaston asiakkaiden arkea. Sen avulla he 
pääsevät käyttämään kaikkia tärkeitä toimintoja  
suoraan matkapuhelimellaan: tekemään tiedon-
hakuja, hallinnoimaan lainojaan, vastaanotta-
maan ilmoituksia ja käyttämään itsepalvelua. 
Tämä sovellus helpottaa asiakkaidesi arkea  
ja tekee siitä miellyttävämpää.

Miksi Axiell Library App?

 • Digitaalinen kirjastokortti
 • Kirjastoaineiston haku
 • Lainojen ja uusimisten käsittely
 • Varauksien hallinta
 • Itsepalvelulainaus ja -palautus

Lisätietoja osoitteessa

OTA 
YHTEYTTÄ 

olli.aarnio@kiitokori.fi  

040 571 3636 

MONI- 
KÄYTTÖINEN JA 
YKSILÖLLINEN

ILME

KÄYTTÄJÄNSÄ 
HUOMIOIVA 

KIRJASTOAUTO

KIITOKORI OY   
PL 22, 47401 Kausala
Puh. 010 6161 200
www.kiitokori.fi

Tämän päivän kirjastoauto 
yllättää monet kävijät ilmeel-
lään. Huolellisen suunnittelut 
kautta viimeistelty sisustus, 
monikäyttöisyyttä tukevat 

muodot, tilat ja materiaalit 
tuovat elävyyttä ja vaihte-

levuutta toimintaan. Kaikki 
ovat tervetulleita kirjastoon – 

myös esteettömästi!

Kiitokori on valmistanut 
50 vuoden aikana yli 700 
kirjastoautoa. Ensimmäiset 

kirjastoautot tulivat Suomeen 
vuonna 1965.
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PALSTALLA NOSTETAAN ESILLE AJANKOHTAISIA POIMINTOJA KIRJASTOJEN ARJESTA.
SYYSKUUSSA IHASTELLAAN, MITEN JYVÄSKYLÄN WÄINÖ TUO VALOA PIMEYTEEN. 

KYYTI-CHAT AVUSTAA 

Kymenlaakson ja Iitin Kyytikirjastoissa on 
ollut jonkin aikaa käytössä tekoäly-chatti, 
joka vastaa asiakkaiden kysymyksiin millä 
tahansa kielellä. Chat kertoo myös Kyy-
ti-kirjastojen palveluista ja suosittelee ta-
pahtumia. 

Chatissa käydään keskimäärin 30 kes-
kustelua päivässä ja se antaa kuukausittain 
2 500–3 500 vastausta. 

”Kyyti-chat on toimintavarma, osaa an-
taa oikeaa informaatiota ja on helppokäyt-
töinen. Kirjastojen henkilöstö ei ole koulu-
tusvaiheen jälkeen joutunut puuttumaan 
toimintaan mitenkään”, kertoo Mikko Vai-
nio Kotkan kirjastosta. 

Chat-palvelu täyttää EU:n tietosuoja- ja 
tekoälyasetusten vaatimukset ja myös te-
koälyn etiikka on otettu huomioon. Palvelu 
ei tee päätöksiä kenenkään puolesta, se ei 
edellytä tunnistautumista eikä käytä tai ky-
sele henkilötietoja.  

koonnut  PÄIVI TOLONEN

🧰

MONIKIELISET JUHLAT 

Monikielinen kirjasto juhlii 
30-vuotista taivaltaan ja pyytää 
kirjastoja järjestämään moni-
kielisen kirjanäyttelyn loka- ja 
marraskuun ajaksi. Näyttelyyn 
toimitetaan julisteita ja muuta 
materiaalia pyynnöstä. 

Kaikista kirjastosta ei löy-
dy vielä aineistoja monikielisenä. 
Oman alueen asiakaskunnan kie-
liä voi selvittää Liboppi.fi -palve-
lusta.  
 monikielinen.kirjasto@hel.fi. 
 

VOITTAJA-AUTO NÄYTILLÄ 

Jyväskylän kirjastoauto Wäinössä on ulko-
valaistusteos, joka on Suomen kirjastoau-
toissa ainoa laatuaan. Teos on osa Wäinön 
ulkoasua, jonka on suunnitellut jyväskylä-
läinen kuvittaja ja graafinen suunnittelija 
Ina Majaniemi. 

Wäinö valittiin elokuussa järjestetyil-
lä Kirjastoautopäivillä Porissa vuoden kir-
jastoautoksi.  

”Tervetuloa katsomaan Wäinöä Valon 
kaupunki -tapahtumaan Jyväskylään 25.–
27. syyskuuta”, vinkkaa kirjastonhoitaja 
Jutta Väyrynen. 

ETEISKIRJASTO PÄIVÄKODISSA 

Kauniaisten kaikissa kunnallisissa 
päiväkodeissa toimii nyt eteiskirjas-
to, jossa on kahden kuukauden välein 
vaihtuva kirjakokoelma. Perheet saavat 
lainata kirjoja kotiin.  

”Kirjojen valinnassa huomioidaan 
lasten kotikielet, eli suomen ja ruotsin 
lisäksi kirjoja on tarjolla esimerkiksi 
bengaliksi ja swahiliksi. Suosio on ol-
lut niin suurta, että hyllyt ovat välillä 
kokonaan tyhjinä," kertoo Kauniaisten 
kirjaston kulttuuri- ja kirjastopalvelui-
den päällikkö Jaakko Tiinanen. 

OULUN REMONTTI VALMISTUU 

Oulun uusi keskustakirjasto Saari avaa ovensa mar-
raskuussa, jolloin asiakkaat pääsevät tutustumaan 
peruskorjattuun rakennukseen. Saaressa toimivat 
myös Oulun kaupungin yhteisöpalvelut ja lastenkult-
tuurikeskus Kotilo, joka avataan tammikuussa. Tilat 
on uudistettu arkkitehtien Marjatta ja Martti Jaa-
tisen alkuperäistä näkemystä kunnioittaen. Tilois-
sa on satsattu erityisesti esteettömyyteen ja turval-
lisuuteen.  

👅
🚌

🏢

KIRJASTOARKEA

Julkkisten 
tarinat 
vetoavat 

VUODEN lainatuimpien tietokirjojen listalle mah-
tuu yleensä julkkisten elämäkertoja. Viime vuoden 
lainatuin aikuisten tietokirja oli Jenni Haukion 
omaelämäkerta Sinun tähtesi täällä: vuodet presidentin 
puolisona (2023). Myös Tuntematon Kimi Räikkönen 
(2018), Loiri (2019), Suurin niistä on rakkaus: Kirsti 
Paakkasen tarina (2020) ja Samuli – pimeydestä valoon 
(2021) ovat viimeisen vuosikymmenen aikana pääs-
seet viiden lainatuimman joukkoon, jotkut useampa-
na vuonna. 

Muistelmia on julkaistu jo satojen vuosien ajan, 
mutta nykyaikana tunnettujen henkilöiden tarinoi-
den kysyntä on erityisen suurta.  

”Elämäkerrat ovat todella suosittu genre kirjas-
toissa, myös Käpylässä”, kertoo helsinkiläisen Kä-
pylän kirjaston erikoiskirjastovirkailija Kari Juhola.  

Kolmen viime vuoden aikana Käpylän lainatuim-
piin elämäkertoihin kuuluvat muun muassa Pirkko 
Saisio: sopimaton (2023), Ujuni Ahmedin koke-
muksista kertova Tytöille, jotka ajattelevat olevansa 
yksin (2022) sekä Martti Suosalon tähänastinen elämä 
(2022). 

Kärkisijoja pitävät kuitenkin juhlittujen kir-
jailijoiden Annie Ernaux’n, Vivian Gornickin ja 
Deborah Levyn muistelmat. Julkisuuden henkilöis-
täkin juuri kirjailijat kiinnostavat erityisesti. 

Käpylällä on maine kulttuuriystävällisenä alu-
eena, eikä alueen kirjasto ole poikkeus. Kirjasto on 
tunnettu eritoten parikymmentä vuotta jatkuneista 
kirjailijavierailuistaan.  

Vierailuja on parikymmentä vuodessa, ja niitä 
järjestää erillinen Käpylän kirjastoyhdistys, jolla on 
oma suhdeverkostonsa ja budjettinsa. Vierailut ovat 
poikkeuksellisen suosittuja. 

🧒

KAIKKIALLA näin ei ole. Keväällä Tampereen pää-
kirjaston Metson haastattelussa muusikkona ja nyt-
temmin myös kirjailijana tunnettu Samuli Putro 
kertoi kuulleensa kirjailijakollegoiltaan Sirpa Käh-
köseltä ja Helmi Kekkoselta, että ”ei missään ni-
messä kannata mennä kirjastokeikoille. Siellä on kor-
keintaan kolme ihmistä.” 

Käpylässä vierailut vetävät kuitenkin väkeä. Kari 
Juholan mukaan kuulijoita on tavallisesti 30–100. 

”Pystymme tarjoamaan noin 50 tuolia. Loput 
katsojat joutuvat seisomaan”, Juhola sanoo. 

Yleisöennätys on Juholan muistin mukaan kirjai-
lija Laura Lindstedtin tilaisuus, noin 120 katsojaa. 
”Silloin meinasivat seinät revetä.” 

Käpylän kirjastolta Kallion kirjastoon on alle 
neljä kilometriä, mutta tapahtumalinjat eroavat, 
vaikka budjetointi on samankaltaista. 

”Suurin osa tapahtumabudjetistamme käyte-
tään lastentapahtumiin”, Kallion kirjaston johtaja 
Erna Marttila kertoo. Samaa kertoo myös Käpylän 
kirjaston Juhola. 

Kalliossa ei ole vastaavaa kirjailijavierailujen pe-
rinnettä, ja alueella on muutenkin runsaasti tapahtu-
mia. Kirjasto ei halua käyttää varojaan niiden kanssa 
kilpailemiseen – eikä se kannattaisikaan. 

”Isot nimet tuovat meille vähemmän yleisöä kuin 
keskustasta kauempana sijaitseviin kirjastoihin, 
kuten Käpylään”, Marttila sanoo. 

Silti isoja nimiä vierailee molemmissa. Sekä 
Käpylässä että Kalliossa asuu paljon julkisuuden 
henkilöitä, jotka ovat kirjastojen asiakkaita. Osa 
heistä on kirjailijoita. Heidän nimistään ammattilai-
set kuitenkin vaikenevat. 

KAISU TERVONEN

ELÄMÄKERRAT OVAT SUOSITTUJA. 
HELSINGIN KÄPYLÄSSÄ SUOSITUIMPIA 
OVAT KANSAINVÄLISTEN KIRJAILIJOIDEN 
MUISTELMAT. 

AJANKOHTAISTA

👧
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Palkkatuettu työ 
hiipui kirjastoissa 
VUODEN ALUSSA TULLUT TYÖLLISYYS­
PALVELUJEN LEIKKAUS ON VAIKEUTTANUT 
KIRJASTOJEN TOIMINTAA. NYT ALALLA 
PELÄTÄÄN, ETTÄ MUUTOS HEIKENTÄÄ 
UUSIEN TYÖNTEKIJÖIDEN SAAMISTA. 

T 
yöllisyyspalvelut siirtyivät valtiolta 
kunnille tämän vuoden alussa. Muu-
toksen seuraukset näkyvät monilla eri 
aloilla. Esimerkiksi kirjastot ovat tähän 
saakka laajalti hyödyntäneet työttömi-
en työllistämiseen tarkoitettua palk-
katukea. Palkkatuki on voinut olla ti-
lanteesta riippuen jopa 70 prosenttia 
palkkakustannuksista. Nyt palkkatuen 
määrärahat ovat kuitenkin olleet tiu-
killa niin etelässä kuin pohjoisessakin 
Suomessa.  

Kirjastopalvelupäällikkö Johan-
na Laakso Tampereen kaupunginkirjastosta kertoo, 
että palkkatukityöllistäminen loppui heti vuoden 
vaihteessa. 

”Palkkatukityöllistämisen loppuminen on hie-
man harmillista, koska oman kokemukseni mukaan 
moni on saanut sitä kautta kipinän kirjastoalan opin-
toihin, minä itse esimerkiksi”, Laakso kertoo. 

Tampereella palkkatuella työllistettyjen toimen-
kuva on ollut monipuolinen. He ovat käsitelleet ai-
neistoa ja hyllyttäneet materiaalia niin pääkirjastossa 
kuin lähikirjastoissakin. Työllistettyjen käyttäminen 
on Laakson mukaan hyödyttänyt molempia osapuo-
lia, vaikkakin se on vaatinut henkilökunnalta jatku-
vaa perehdyttämistä. 

”Palkkatukityöllistetyt ovat olleet isona apuna eri-
tyisesti logistisessa työssä”, Laakso kuvailee. Työllis-
tettyjen poistumisen jälkeen nämä tehtävät ovat jää-
neet kirjaston vakituisen henkilökunnan harteille. 
Uusia henkilöitä ei ole palkattu, sillä Tampereen kau-
pungissa ovat tällä hetkellä yhteistoimintaneuvottelut 
päällä. Johanna Laakso kokee tilanteen haastavaksi. 

”Toistaiseksi järjestämme tehtävät olemassa ole-
vin resurssein”, Laakso toteaa. 

Samankaltaisiin ongelmiin on törmätty myös Ro-
vaniemen kirjastoissa. Kaupungin pääkirjastoon on 
ollut palkattuna kaksi tukityöllistettyä logistisella 
puolella, mutta muutoksen myötä molemmista hen-
kilöistä on jouduttu luopumaan.  

”Lapin kirjastot osasivat varautua tilanteeseen, 
joten sovimme johtoryhmässä, että palkkaamme lo-
gistiikkaan yhden henkilön,” Rovaniemen kirjas-
tonjohtaja Nina Sipola sanoo. “Tähän paikkaan oli 
olemassa jo täyttölupa, joten tässä kohden päästiin 
onneksi helpolla.” 

Rovaniemen pääkirjasto on peruskorjauksen 
vuoksi tällä hetkellä väistötiloissa, joten työntekijöi-
den jättämä aukko ei vielä kirjaston arjessa ole nä-
kynyt. Sipola kuitenkin ounastelee ongelmien konk-
retisoituvan, kun pääkirjasto avautuu asiakkaille 
syyskuun alussa.

”Olen anonut täyttölupaa yhdelle kirjastoavusta-
jalle,” Sipola kertoo. 

Työkokeilijoita Rovaniemelle saadaan edelleen, 
mutta tässä Sipolan mukaan ongelmana on kokeilun 
lyhytkestoisuus. Työkokeiluun voidaan palkata hen-
kilö enintään kuudeksi kuukaudeksi. Haasteena on 
myös logistiikkatyön fyysisyys: työkokeilijoilla on hy-
vin usein jokin työkyvyn este, mikä tekee raskaasta 
työstä entistä vaativampaa.  

“Heti kun työntekijät ovat oppineet hommat, hei-
dän täytyy lähteä jo pois”, Sipola valittelee.

HEIKKI LAHNAOJA
JUULIA LAHNAOJA

TYÖ

EVA KALLIORANTA

KIRJASTO KUTSUU 
SINUA

I   stun katsomossa kädessäni pussuk-
ka, johon olen kerännyt tarjolla 
olevia luonnon antimia: käpyjä, sie-
viä sileitä kiviä ja simpukan. Lisäk-
si pussissa on pala savea, joka on 

höystetty valitsemallani eteerisellä öljyllä. 
Huomioni on kuitenkin kiinnittynyt la-
valle, jossa karismaattinen gospel-pastori 
saarnaa eläytyneesti. Tuntuu että hetkenä 
minä hyvänsä ponkaisen tahtomattanikin 
ylös ja huudan hallelujah. Session lopuksi 
nousemme kaikki yhdessä seisomaan ja 
laulamme akustisen kitaran säestyksellä 
huojahdellen kappaleen Stand by Me.  

KIRJASTOKONFERENSSI Next Libra-
ry järjestetään Tanskan Aarhusissa joka toinen vuosi. 
Tämän vuoden teemat liittyivät pohjoismaiselle kir-
jastoalan konferenssille tyypillisesti demokratiaan ja 
kestävään kehitykseen. Sen sijaan tunnepitoinen ja 
uushenkinen twisti oli uutta ja vähän hämmentävää. 
Konferenssin aluksi meidän piti todella koota pussit 
esille tuoduista kävyistä, kivistä ja kepeistä sekä eteeri-
sistä öljyistä. Muutaman kerran päivässä oli lyhyt oh-
jattu meditaatio, jossa hyödynnettiin pusseista löytyviä 
esineitä. Lavalla saarnasi ihka aito pastori Tennessees-
tä, joskin nyt hän jylisi tulikivenkatkuisesti kirjastojen 
merkityksestä eikä Jeesuksesta. Ohjelmassa oli monia 
tunteikkaita puheenvuoroja, joissa korostettiin kirjas-
ton aivan erityistä merkitystä luonnon ja demokrati-
an säilyttäjänä. Monet puhujat jakoivat omia, hyvinkin 
henkilökohtaisia kokemuksiaan.  

Voisiko vaikka Lähi-Tapiolan tai S-ryhmän semi-
naareista löytyä samaa hurmoksellisuutta? Tässä me 
nyt olemme yhdessä, ja mepä pelastamme maailman! 
Luultavasti kyllä. Kokemuksellisuuden korostus ja 
löyhästi luontoon liittyvä uushenkisyys ovat kasvat-
taneet tasaisesti suosiotaan. Erilaisia puolihenkisiä 
hyvinvointipalveluja on tarjolla valtavasti. Äänimaljat 
ja mindfulness-tuokiot ovat niin perussettiä työyhtei-
söjen tyhypäivissä, että todella trendikkäät startupit 
tarjonnevat aivan tuota pikaa työporukalleen yhteisen 
ayahuasca-tripin.  

MAAILMAN PELASTAMISESSA on 
kaikki keinot sallittu, mutta miksi konfe-
renssista jäi minulle vähän vaivaantunut 
olo? Osittain varmaan oman luontaisen 
jöröyteni vuoksi. En ole laisinkaan valmis 
kertomaan henkilökohtaisia asioitani ylei-
sölle kirjastorakkauden siivittämänä. En 
osaa enkä halua heittäytyä. Kiusaannun, 
jos pitää porukalla hipelöidä kiviä ja poh-
tia silmät ummessa omaa luontosuhdet-
taan. Mutta ennen kaikkea oudoksun sitä, 
miten tavoittamattoman korkealle kirjas-
tohurmos asettaa riman. En halua usko-
tella itselleni edes muutaman konferenssi-
päivän ajan olevani yksilön, yhteiskunnan 
ja koko maapallon hyvinvoinnin kannalta 

kaikkein tärkeimmässä ja kriittisimmässä hommassa, 
koska mikään työ ei ole sellainen. En halua laulaa ylis-
tyslauluja, haluan puhua tavallisella äänellä. Ja sen pi-
tää riittää. 

LOTTA
MUURINEN 
Kirjoittaja on 
kirjastonjohtaja 
Helsingissä.

Äänimaljat ja mindfulness-
tuokiot ovat niin perussettiä 
työyhteisöjen tyhypäivissä, 
että todella trendikkäät 
startupit tarjonnevat aivan 
tuota pikaa työporukalleen 
yhteisen ayahuasca-tripin.  

””

KOLUMNI

  FAKTA 

 Työvoimapalveluiden 
järjestämisvastuu siirtyi 
TE-toimistoilta kunnille 
tammikuussa. 
 TE-palveluista tuli osa 
kunnan peruspalveluja. 
 Hallitusohjelmassa on 
linjattu 37 miljoonan 
euron leikkaus työlli
syysmäärärahoihin. 
 Käytännössä useilla 
työllisyysalueilla
määrärahat on koh
distettu esimerkiksi yri-
tysten starttirahoihin. 

 Nina Sipola  Johanna Laakso
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

teksti  JUHO LIUKKONEN  |  kuvat  JUHO LIUKKONEN ja LIISA MÄKINEN

KIRJASTOILTA VAADITAAN ENTISTÄ ENEMMÄN. SAMALLA KIRJASTOJEN 
JOHTAMINEN MUUTTUU AMMATTIMAISEMMAKSI, USKOVAT TUOREEN 
KIRJASTOALAN JOHTAMISTA KÄSITTELEVÄN KIRJAN KIRJOITTAJAT.

K 
irjastot ovat eläneet murrosta läpi 2000-luvun. Digitalisaatio, tekoäly ja uudet asiakasryhmät edellyttävät 
kirjastojen palvelujen päivittämistä.

Kirjastojen johtamisesta puhuttaessa ei ole mieltä puhua muutosjohtamisesta. Tulisi puhua muutok-
sessa johtamisesta, koska muutoksesta on tullut kirjastoissa jatkuvaa. Näin ajattelevat kirjastojen johta-
mista käsittelevän kirjan kirjoittaneet Juliaana Grahn ja Katariina Lauronen.

”Kirjastoissa ei voida enää olettaa, että muutokselle on selkeä alku ja loppu, jonka jälkeen muutosta 
koskenut asia voidaan todeta hoidetuksi ja palata siten tasaiseen päiväjärjestykseen. Sellaista tilannetta ei 
enää tule”, Lauronen uskoo.

Molempien mielestä kirjasto ei voi myöskään jäädä yhteiskunnallisten muutosten ulkopuolelle. Kirjas-
toja on kehitettävä muun yhteiskunnan mukana.

”Pandemia herätti varmasti monet ruususen unesta. Nykyään kirjastoissa osataan ajatella, että toden-
näköisesti jotain vastaavaa tulee myös tulevaisuudessa”, Lauronen pohtii.

TARVE TUTKIMUKSELLE. Molemmilla kirjan kirjoittajista on taustaa kirjastotyöstä. Grahn työskente-
lee koordinaattorina Tampereen kaupunginkirjastossa ja haastatteluhetkellä Lauronen työskenteli vielä Es-
poon kaupunginkirjastossa kirjastopalvelupäällikkönä.

Neljän kirjoittajan yhteistyötuloksena syntynyt Johda kirjastoja: Kehittävä kirjaston johtaminen -teok-
selle oli kirjoittajien mielestä tarve. Edellisen, yli kymmenen vuotta sitten kirjoitetun teoksen jälkeen kir-
jastokenttä on muuttunut.

Lauronen kertoo, että ylipäänsä kirjastojen johtamista on Suomessa tutkittu niukasti. Hänen mukaan-
sa aiheesta olisi tärkeä saada lisää tietoa.

Hän mainitsee myös aloittavansa syksyllä jatko-opinnot Tampereen yliopistossa. Tarkoituksena on tut-
kia yleisten kirjastojen johtamista.

K Ä R S I V Ä L L I S Y Y T T Ä
J O H T A M I S E E N KANSI

 Juliaana 
Grahn
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ASIAKKAAT TÄRKEIMPIÄ. Kirjastot ja niiden joh-
taminen muuttuvat nopeasti. Kun kirjastoihin koh-
distetaan enemmän odotuksia, tulee johtamisesta 
väistämättä ammattimaisempaa, uskovat Grahn ja 
Lauronen.

Digitaaliset murrokset tuovat työhön vaatimuk-
sia oppia uutta. Kirjoittajat kuitenkin korostavat, että 
digitalisaatiosta huolimatta käyttäjien tarpeet ovat 
jatkossakin kaiken kehittämistyön ytimessä.

Kirjastoissa ei Laurosen mukaan kannattaisi pu-
hua enää asiakaspalvelusta, koska se ei kuvaa käyn-
nissä olevaa murrosta. Järkevämpää olisi puhua asi-
akkaiden kohtaamisesta ja osallistamisesta sekä 
osallisuudesta, jossa asiakkaiden kanssa työskentely 
on jatkuvaa vuoropuhelua.

Tärkeää on, että kirjasto todella palvelee asiak-
kaiden ja sidosryhmien tarpeita. Siksi kirjastoa ei voi-
da myöskään ajatella kunnasta tai muista asukkaista 
erillään. Kirjastoa ei olisi olemassa ilman asiakkaita ja 
yhteistyöverkostoa.

”Ennen asiakkaiden kanssa yhteistyö oli pitkälti 
pistemäistä. Tehdään jokin asiakaskysely ja sen pe-
rusteella sitten tuotetaan jotain. Nyt toiminta asiak-
kaiden kanssa on jatkuvaa, hyvällä tavalla.”

VÄISTÄ MUUTOSÄHKY. Muutospuhe herättää 
pohtimaan, miten kirjastoilta odotetaan jatkuvasti 
uutta. Samaan aikaan julkisuudessa on käyty keskus-
telua johtajien ja henkilökunnan jaksamisesta sekä 
kirjastojen niukoista resursseista. Jopa koko kirjasto-
työn identiteetin on arveltu muuttuvan. Miten väis-
tää muutosähky?

Sekä Grahn ja Lauronen myöntävät, että kysy-
mystä pohdittiin kirjaa kirjoittaessa. Mitään yksise-
litteistä vastausta tähän ei ole. Molemmat korostavat, 
että johtajan työhön kuuluu kyky valita taistelunsa. 
Kaikkeen ei voi venyä.

Kirjoittajien mukaan on myös nähtävissä, että 
kirjastojen palvelut muuttuvat monimuotoisemmak-
si, sekä eriytyvät alueellisesti. Selvää on, että kaikil-
la kirjastoilla ei esimerkiksi ole samanlaisia resursseja 
toteuttaa kaikkea.

Grahn ja Lauronen muistuttavat, että kirjaston ei 
tarvitsekaan toteuttaa kaikkea itse. Yhteistyöllä voi-
daan parhaimmillaan saavuttaa jopa parempi loppu-
tulos. Hyvänä esimerkkinä tästä käy työ nuorisopal-
veluiden kanssa.

VIESTINNÄN TÄRKEYS. Yhteistyön tarpeen kas-
vaessa myös vuorovaikutustaidot korostuvat. Näi-
tä taitoja edellytetään, koska johtajalta on löydyttä-
vä kyky sanoittaa muutosta, visiota ja tulevaisuutta, 
vaikkei kaikesta olisi varmaa tietoa.

Viestinnällä pidetään oma työyhteisö motivoitu-
neena ja sitoutuneena yhteisiin tavoitteisiin. Grahn 

ja Lauronen korostavat myös, että johtajien olisi hyvä 
olla läsnä työntekijöilleen ja varata heidän kohtaami-
selleen aikaa.

Samalla kirjastojen toimintaa ja ratkaisuja on sa-
noitettava myös sidosryhmille ja yhteistyökumppa-
neille. Kirjastoilla riittää edelleen opittavaa etenkin 
toimintansa viestinnästä oman tutun kentän ulko-
puolelle.

”Käytännössä kyse on siitä, tuotetaanko sellaisia 
palveluita jollaisia tarvitaan ja saadaanko yhteistyö-
kumppanit ymmärtämään, mitä kaikkea kirjastolla 
on annettavaa”, Grahn kertoo.

”Sidosryhmät eivät välttämättä edes ole aina tie-
toisia kaikesta kirjaston tarjonnasta.”

MOTIVAATIO RATKAISEE. Lauronen ja Grahn ko-
rostavat, että johtajuutta voi tehdä monella tavalla 
ja monenlaisilla valmiuksilla. Suurimman osan työs-
tä oppii heidän mukaansa tekemällä. Ratkaisevaa on 
halu kehittää omaa johtamista ja tuntea, mihin oma 
johtaminen perustuu.

”Tärkeintä, mitä johtaja voi tehdä, on sitoutua 
johtamiseen ja itsensä jatkuvaan kehittämiseen. Sel-
laisella asenteella, että ’minulla on paljon opittavaa’ ja 
’voisinko oppia tilanteista’.

Johtajana on tärkeää sisäistää mtös kirjastoissa 
jaetut arvot.

”On äärimmäisen vaikeaa johtaa työntekijöitä, jos 
arvoihin ei ole sitoutunut. Työntekijät kyllä hoksaa-
vat, mikäli joku ei tunnista tai allekirjoita kirjastojen 
eetosta”, Grahn sanoo.

KÄRSIVÄLLISYYS KAIKESSA. Grahn ja Lauronen 
peräänkuuluttavat kirjaston johtajilta ennen kaikkea 
sitoutumista, kärsivällisyyttä sekä sietokykyä ereh-
dysten tekemiseen. 

”Toivoisi, että johtajilla olisi halua pysyä vaikeis-
sa tilanteissa ja pyrkiä ratkaisemaan pulma, eikä vain 
lähteä pois ongelmien ilmetessä”, Lauronen kertoo.

Muutosta tarvittaisiin myös keskusteluun vir-
heiden tekemisestä. Kun kirjastoja uudistetaan, niitä 
syntyy väistämättä.

”Kannattaako virheistä edes puhua virheinä? 
Ovatko ne oikeasti anteeksipyydettäviä asioita”, 
Grahn pohtii.

”Toivoisin, että johtaja pystyisi viemään vies-
tiä muutoksesta läpi niin, että kirjastolaiset näkisi-
vät työnsä valon, rohkeuden ja positiivisuuden kaut-
ta. Siten, että jokainen löytäisi arvonsa tekemässään 
työssä.”  

 Juliaana Grahnin, Arja Juntusen, Katariina Lauro-
sen ja Jarmo Saartin Johda kirjastoja: Kehittävä kirjas-
ton johtaminen -kirja julkaistiin keväällä.

 Katariina 
Lauronen
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KIRJASTOSOTURI
KIRJASTOIHIN KOHDISTUVA PAINOSTUS ON KÄRJISTYNYT YHDYSVALLOISSA. 

K irjastoilla ei ole helppoa Yh-
dysvalloissa. Niihin kohdis-
tuva häiriköinti ja painostus 
ovat yltyneet sen jälkeen, kun 
Donald Trumpista tuli uu-
destaan Yhdysvaltain presi-
dentti. Asian vahvistaa Yh-

dysvaltojen kirjastoseuran Ala:n juuri väistynyt 
johtohenkilö Cindy Hohl. Hän huokaa kirjastojen ti-
lanteesta kysyttäessä. Haastatteluhetkellä hän toimi 
vielä järjestön presidenttinä ennen kautensa päätös-
tä.

Jo ennen Trumpin valintaa eri tahot yrittivät vai-
keuttaa kirjastojen työtä.

Painostusta kerrotaan kohdistuvan kaikkialle, 
myös koulujen ja yliopistojen kirjastoihin. Pentagon 
on käskenyt sotilasjohtajia poistamaan monimuotoi-
suudesta kertovia kirjoja armeijan kirjastoista. India-
nan osavaltiossa kirjaston työntekijää on uhannut 
rikossyyte, jos hän antaa luettavaksi kirjan, jota pide-
tään haitallisena.

”On todella haastavaa työskennellä kirjastoissa 
Yhdysvalloissa, kun ammattiamme vastaan suunna-
taan lainsäädännöllä”, Hohl sanoo.

ERIKOISIA VÄITTEITÄ. Hohl kertoo, että kirjasto-
vastaisuutta levittävät sekä yksittäiset henkilöt, akti-
vistiryhmät että korkean tason päättäjät. Myös media 
on levittänyt kirjastovastaisia näkemyksiä.

Tekijöiden motiivit herättää kysymyksiä. Huo-
miota herättävää on, että esimerkiksi kirjojen pois-
tamista perustellaan niiden haitallisuudella, vaikka 
poistovaatimukset kohdistuvat pääsääntöisesti vä-
hemmistöjä käsitteleviin kirjoihin. 

Kirjoja väitetään laittomiksi ja sopimattomiksi, 
vaikka väitteet eivät Hohlin mukaan pidä paikkansa.

”Kun kuulet, että rotuun, tasa-arvoon ja sosiaali-
seen oikeudenmukaisuuteen liittyviä aiheita pidetään 
säädyttöminä, se on kirjastolle todella vaikea paikka. 
Kirjastomme on kaikkia varten.”

EI YLLÄTTÄNYT. Trumpin aikakaudella otteet kir-
jastoihin vaikuttamiseksi ovat koventuneet. Yksi nä-
kyvimmistä tapauksista oli, kun ennen kesää Yhdys-
valtain kongressin kirjastonhoitaja, tohtori Carla 
Hayden, erotettiin yllättäen.

Hohl pitää erottamista tyrmistyttävänä, mutta ei 
yllättävänä. Haydenin erottamisen tarkoituksena oli 
hänen mukaansa erityisesti pelotella ja hiljentää kir-
jastoalan ammattilaisia. 

Hohl kritisoi julkisuudessa irtisanomisen perus-
teita, jolla Haden erotettiin. Valkoisen talon mukaan 
kongressin kirjasto olisi tarjonnut lapsille sopimaton-
ta materiaalia. Hohlin mukaan tämä ei pidä paikkaan-
sa, koska kirjasto palvelee ensisijaisesti kongressia. 
Julkisuudessa irtisanomisen syiksi on arveltu myös 
Haydenin sitoutuminen tasa-arvo-ohjelma Dei:hin.

”He kertovat näitä valheita ja vielä kaiken päälle 
uskovat niihin itse. Se on hävettävää, Hohl kertoo.”

RAHOITUKSELLA UHKAILU. Yhdysvalloissa kir-
jastoja on uhattu myös rahoitushanojen tyrehdyttä-
misellä. Maaliskuussa uutisoitiin, että Yhdysvaltain 
nykyhallinto kaavailee museoita ja kirjastoja rahoit-
tavan viraston toimintojen alasajoa.

Hohlin mukaan virastoa ei saa lakkauttaa, koska 
kirjastojen toimintakyvyn säilyttämisessä on kyse de-
mokratian toteutumisesta. Kirjaston rooli on toimia 
luotettavana lähteenä ja sen merkitys korostuu eten-
kin syrjäisemmillä alueilla. 

Hohl pitää vieraana maailmankuvaa, jossa vain 
heillä on oikeus tietoon, joilla on siihen varaa. Hän 

pelkää, että tilanteen jatkuessa kirjastojen kriisi tulee 
lopulta koskettamaan kaikkia paitsi rikkaimpia.

KAMPANJOINTIA TARVITAAN. Yhdysvalloissa on 
lähes 125 000 kirjastoa, ja Ala kertoo puolustavansa 
kaikkia kirjastoja ja niiden työntekijöitä. Kaikki kir-
jastot eivät ole teknisesti sen jäseniä, mutta jäsenyy-
destä riippumatta se puolustaa niitä kaikkia.

Hohlin mukaan yhdistys tekee kaikkensa kam-
panjoidakseen ja herättääkseen keskustelua kirjasto-
jen tilanteesta kansalaisten ja päättäjien keskuudes-
sa. 

”Kaikkien on ymmärrettävä mitä tapahtuu par-
haillaan. Meidän on tehtävä selväksi miten käy, jos 
päätetään hyväksyä valheita, joilla hiljennetään ih-
misten ääniä ja rajoitetaan pääsyä tietoon.”

OPTIMISMILLE SIJAA. Epävarmoista ajoista huoli-
matta Hohl kertoo olevansa optimisti. Taistelu kirjas-
tojen ja palveluiden puolesta jatkuu.

”Olen kiertänyt osavaltioita ja tavannut maaseu-
tu- ja kaupunkiyhteisöjä. Olen käynyt kaikissa eri-
tyyppisissä kirjastoissa. Joka kerta kirjaston työn-
tekijät kiittävät. He kertovat arvostavansa sitä, että 
heidät huomioidaan ja heidän asiaansa edistetään.”

SIVISTYKSEN ETULINJASSA. Hohl korostaa, 
että kukaan kirjastoalalla ei olisi halunnut kohdata 
nykyisiä vaikeuksia. 

”Kirjastotyöntekijät eivät opiskelleet alalle ajatel-
len, että heidän pitäisi olla sotureita. Sitä varten me 
kuitenkin olemme täällä. Kun järjestäytyneet ryhmät 
päättävät hyökätä yleistä etua vastaan, niin olemme 
edustajiemme kanssa paikalla auttaaksemme.”

Hohl kertoo mieltävänsä myös itsensä kirjasto-
soturiksi. Hän kertoo haastattelun aikana sukunsa 

kuuluvan Amerikan alkuperäiskansoihin, jotka ovat 
joutuneet näkemään kuinka oikeuksia on rajoitettu 
Yhdysvalloissa läpi historian.

Hohlille on tärkeää pitää kiinni tiedon tasa-arvoi-
sesta saavutettavuudesta kaikille. Tämän vuoksi hän 
itsekin on joutunut usein julkisuudessa väittelyihin 
erimielisten kanssa. 

Hohl kuitenkin sanoo, että se mitä jokainen tie-
dolla lopulta tekee, on heistä itsestään kiinni.

”Vahvoilla yhteisöillä on vahvat kirjastot, ja meil-
lä kaikilla on oikeus saada tietoa.”

JUHO LIUKKONEN

ULKOMAAT

PERIKSI EI ANNETA, VAKUUTETAAN KIRJASTOJEN ETUJÄRJESTÖSTÄ.

AMERICAN LIBRARY ASSOCIATION

 Cindy 
Hohl
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O 
lin 16-vuotias, kun ensim-
mäisen kerran uskalsin 
kirjoittaa kotikaupunkini 
kirjaston aineistohakuun 
homoseksuaalisuus. Odotin 
löytäväni vain muutaman 
vaivaisen kirjan ja elokuvan. 
Ällistyin, kun hakutulokset 
avautuivat eteeni: teoksia oli 

kymmeniä, ehkä jopa kolminumeroinen määrä. Todel-
lako tällaisista asioista oli hankittu näin paljon kirjoja 
lähikirjastoihini? Asioista, joista koulun pihalla huudeltiin 
haukkumasanoin. Asioista, joita tuntui olevan olemassa 
vain jossain Helsingissä tai kaukana maailmalla. Mutta 
meillä täällä ei – ja jos olisi, sellainen kyllä lähtisi lyömällä, 
kuten uhoavat poikaporukat ympärilläni meuhkasivat. 

Kirjastoammattilaiset olivat kuitenkin tietämättäni 
hankkineet hyllyihin laajan valikoiman teoksia, jotka 
kertoivat, mitä homoseksuaalisuus oli. Teoksia, joissa 
sateenkaari-ihmiset elivät avoimina. Se myllersi miel-
täni. Kiinnostuin erityisesti Marja-Leena Parkkisen 
toimittamasta teoksesta Ulos kaapista. Lainasin niteen 
automaatilta, jollaisia oli onneksi juuri hankittu Rauman 
pääkirjastoon. Työnsin kirjan nopeasti reppuun, josta 
otin sen kotona luettavaksi, kun olin varma, että sain olla 
huoneessani rauhassa. Teos tarjosi tietoa ja rohkaisua, 
joita juuri silloin tarvitsin. Ruumiini rentoutui – maail-
massa oli sille aiempaa enemmän tilaa. Kului jonkin aikaa, 

SATEENKAARINUORI 
TARVITSEE TIETOA 

KIRJAILIJA TUOMAS AITONURMI SAI OMASTA IDENTITEETISTÄÄN 
TÄRKEÄÄ TIETOA JA ROHKAISUA KIRJASTOSTA. HÄN KANNUSTAA 
AMMATTILAISIA KEHITTÄMÄÄN KIRJASTOJEN SATEENKAARITYÖTÄ.

ESSEE

en muista enää tarkkaan kauanko, mutta ehkä viikkoja, 
ehkä kuukausia. Sitten olin valmis kertomaan äidilleni. 

K 
irjastolaitoksen sateenkaarimyönteisyys, 
joka näyttäytyi 20 vuotta sitten tekemäs-
säni tiedonhaussa, oli yksi syistä, miksi 
halusin hakea opiskelemaan alaa. Pidin 
kirjastoja turvallisena työympäristönä. 

Kirjastojen sateenkaarityö on moniulotteista: ko-
koelmatyötä, kirjavinkkausta, näyttelyitä, tapahtumia, 
asiakkaiden kohtaamista tasa-arvoisella tavalla. Viimeksi 
mainittu on toimivimmillaan, kun asiakaspalvelija välttää 
tökeröitä oletuksia. Tiskillä asioivaa mies- tai naiskak-
sikkoa ei tarvitse automaattisesti kutsua kaveruksiksi 
eikä pariskunnaksi. Ei pidä ihmetellä ääneen, kun asiakas 
pyytää päivittämään tietoihinsa uuden etunimen, joka 
näyttää kuuluvan aiempaan verrattuna eri sukupuolelle. 
Turvallisempien tilojen edistäminen on pääasiassa vaivat-
toman hienovaraisia tekoja, joilla voi olla ihmisiin suuri 
psyykkinen vaikutus. 

Monissa kirjastoissa on nykyisin sateenkaarihyllyjä. 
Olen iloinen siitä! Kiinnittäisin kuitenkin huomiota sii-
hen, onko aihepiirin aineistoa turvallista hakea näkyvällä 
paikalla sijaitsevalta sateenkaarihyllyltä. Asiakkaalla 
pitää halutessaan olla muitakin vaihtoehtoja saada teos 
käsiinsä. Sen voi mahdollistaa esimerkiksi hyllyvaraus. 
Isompaan kirjastoon voi myös hankkia toisen niteen, joka 
on kirjastoluokan mukaisessa hyllyssä. 

Sateenkaarihyllyjen kokoaminen edellyttää osaamista 
ja harkintaa. Joskus tulee vastaan kirja, joka käsittelee 
queer-teemoja, mutta sisältää homo-, trans- tai bifobiaa 
tavalla, joka on vahingollista vähemmistöille. Silloin sitä 
ei pitäisi ottaa sateenkaarihyllyyn. Pääkaupunkiseudun 
Helmet-kirjastojen sateenkaarihyllyistä vastaa työnteki-
jöiden muodostama ryhmä, joka keskustelee periaatteista 
säännöllisesti. 

T 
oimenpiteitä, jotka tähtäävät seksuaali- 
ja sukupuolivähemmistöihin kuuluvien 
muuttamiseen cisheteroiksi, kutsutaan 
yleensä ”eheytyshoidoiksi”. Teokset, jotka 
esittelevät kritiikittä tällaista toimintaa, 

eivät minusta ole asiallista tiedonvälitystä. Mikäli kirjas-
toammattilaiset pitävät tarpeellisena säilyttää ”eheyt-
tämisen” puolesta puhuvia tietoteoksia kokoelmassa, 
ne kuuluvat uskontoluokkaan, ei lääketieteen luokkaan. 
On kertynyt tarpeeksi tietoa siitä, mikä on ”eheytyshoi-
don” terveydellinen anti: vahingollinen ja tuhoisa. Moni 
psykologinen ja lääketieteellinen organisaatio Suomessa 
ja maailmalla on suorasanaisesti irtisanoutunut tästä 
toiminnasta. ”Eheyttäminen” on joillekuille uskonnon 
harjoittamisen tapa, joka kumpuaa homo- ja transvihasta. 
Ennen kaikkea se on surullista. 

Suomalaisten kirjastojen sateenkaarityön ytimessä 
on nyt se, millaisia eurooppalaisia arvoja haluamme 
puolustaa välittäessämme kulttuuria ja tietoa asiakkaille. 
Miten toimimme, kun sateenkaari-ihmisten oikeuksien 
romuttamiseen pyrkivä antigender-liike jyllää esimerkiksi 
Yhdysvaltojen ja Venäjän politiikassa? 

T 
ärkeää on myös, että fasistiset toimijat 
pidetään poissa kirjastoista. Näiden 
tahojen läsnäolo on yksiselitteisesti 
turvatonta sateenkaari-ihmisille. 

Julkisen palvelun instituutioiden 
asettuminen sateenkaari-ihmisten tueksi lisää tutkitusti 
vähemmistöihin kuuluvien hyvinvointia. Ammattilaisten 

on huolehdittava siitä, ettei kirjastokimppojen koko-
elmista häviä poistojen mukana suhteettoman paljon 
vähemmistöaiheista aineistoa. Silloin sateenkaarinuori 
voi jatkossakin tehdä haun lähikirjastonsa tietokannasta 
ja huomata, miten monta kirjaa tai elokuvaa kertookaan 
hänen kaltaisistaan. Täsmällistä tietoa, fiktiivisten maa-
ilmojen välittämiä tunteita, kannustusta omannäköiseen 
elämään – ja näitä teoksia voi lainata maksutta kotipaik-
kakunnalta. Hänellä on vakaa ja turvallinen paikka tiedon 
ja kulttuurin keskellä. Omassa kirjastossaan.    

 Kirjoittaja on kirjailija ja kirjastoalan ammattilainen.
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

 Vapaa-ajalla Tuula 
Amberla kuuntelee 
klassista ja jazzia, 
mutta myös tämän 
päivän poppia, kuten 
The Weekndiä ja 
Cledosta. 

TUULA AMBERLA NOUSI 1980-LUVULLA 
SUOSITUKSI POP-TÄHDEKSI LULULLA. NYT 
KIRJASTOSSA TYÖSKENTELEVÄN AMBERLAN 
POP-URA KOOTAAN KIRJAKSI JA TOIVEISSA ON 
MYÖS JULKAISTA UUTTA MUSIIKKIA.  

V 
uonna 1984 julkaistu Lulu on Tuula 
Amberlan tunnetuin kappale. Alun 
perin se oli nousukauden varjopuo-
liin liittyvä tarina, mutta sanat ovat 

saaneet uusia merkityksiä ajan kuluessa.  
”Asiaton oleskelu asemilla, heikkojen siitä on 

hyvä olla. Lähdön läheisyydestä he turvaa saa.”  
Nousukaudella kappaleen sanoma koski vain 

muutamia ihmisiä, mutta nykyään yhä useampia. 
Lulu teki Amberlasta vuosiksi julkisuudessa nä-

kyvän hahmon, vaikkei hän koskaan erityisesti ta-
voitellut sellaista roolia. Hänen uransa ei ole koskaan 
kulkenut vain yhtä polkua. Amberla on liikkunut su-
juvasti eri musiikkityylien välimaastossa.  

Yhteistyö Jukka Alihangan ja Ilpo Murtojär-
ven kanssa tuotti kaikkea mahdollista jazzin, iskel-
män ja rockin parissa. Murtojärven sovitukset oli-
vat tieteellis-taiteellisen tarkkoja ja Alihangan tekstit 
silkkaa alitajuntaa. 

TIE KIRJASTOON. Kirjastotyöhön Amberla päätyi 
sattuman kautta. Ensimmäinen pesti oli Turun kau-
punginkirjaston kesäsijaisuus vuonna 1981. Sen jäl-
keen hän pätevöityi alalle ja työskenteli eri kirjastois-
sa Turussa, Vehmaalla ja Laitilassa.  

Nykyisin hän työskentelee Uudenkaupungin kir-
jastossa informaatikkona ja vastaa lasten kirjastotoi-
minnasta. Kirjastorakennus, jonka vanhimmat osat 
ovat peräisin 1850-luvulta, on hiljattain entisöity 
upeaan asuunsa. Se on Amberlan mukaan käymisen 
arvoinen kohde kaikille kirjastoalan ihmisille. 

Varsinaisen työnsä ohella hän on ollut mukana 
Vaski-kirjastojen markkinointiryhmässä sekä usean 
vuoden ajan lastenkirjastotyöryhmässä, jossa kehi-
tettiin uusia tapoja innostaa lapsia ja nuoria lukemi-
sen pariin. 

Amberla näkee kirjaston roolin yhteiskunnassa 
perustavanlaatuisena. Se ylläpitää yhdenvertaisuutta 
ja demokratiaa. Hänen mielestään kirjasto on kaikil-
le avoin kulttuurin kohtaamispaikka, jossa kirjat, ta-
pahtumat, näyttelyt ja musiikki ovat saavutettavissa 
ilman pääsymaksua. 

KIRJA KOSKETTI. Vapaa-ajallaan Tuula Amberla 
tarttuu usein pohjoismaisiin dekkareihin. Lukeminen 
on ollut hänelle merkityksellistä jo nuoresta pitäen. 
Varsinkin maailmankirjallisuuden klassikot tulivat 
tutuiksi jo varhaisteininä. Kirjat avasivat uusia ulot-
tuvuuksia sekä ruokkivat mielikuvitusta.  

”Sen pohjalta sain kaikkeen luovaan työhön van-
kan pohjan”, Amberla sanoo.  

Viimeisin, suuren vaikutuksen tehnyt teos on 
Annie Ernauxin Tapaus.  

”Se on koskettava, ahdistava, mutta hieno kirja 
1960-luvun asenteista ja nuoren naisen avuttomuu-
desta konservatiivisten arvojen keskellä. Toivotta-

vasti edes joku asia on muuttunut hyvään suuntaan 
2020-luvulla.”

Kirjastossa työskennellessään hän törmää aika 
ajoin omaan tuotantoonsa. Kun asiakas tuo tiskille 
Amberlan levyn ja häntä palvelee artisti itse, on tilan-
ne hieman absurdi. 

”Omien levyjen lainaaminen tuntuu aina yhtä 
hassulta.”

Kirjastotyön lisäksi Amberla on tehnyt äänikirjo-
ja muun muassa Heikki Kännön teoksista. Hän ku-
vaa lukemista ääneen omaksi taiteenlajikseen, jossa 
on löydettävä tekstin rytmi ja hengitys. 

SÄÄSTÖT HAITTAAVAT. Kirjastojen suurimmaksi 
haasteeksi Amberla nostaa säästötoimet, jotka karsi-
vat henkilökuntaa ja supistavat tapahtumatarjontaa. 
Myös vähälevikkisen kirjallisuuden tuen poistumi-
nen ja kulttuuriyhdistysten rahoituksen leikkaukset 
näkyvät arjessa. 

Silti työssä on paljon iloa, erityisesti lasten kans-
sa. Satutunnit, kirjavinkkaus ja erilaiset tapahtumat 
luovat ympäristön, jossa nuoret lukijat voivat löytää 
omat kirjansa.  

UUTTA MUSIIKKIA. Tuula Amberlan elämäker-
ta on parhaillaan tekeillä. Teoksen kirjoittaa turku-
lainen toimittaja ja kirjailija Aku-Tuomas Mattila, 
joka tunnetaan muun muassa Bocart Co.- ja SIG-yh-
tyeiden historiikeista. Elämäkerran julkaisun yhtey-
teen Amberla toivoo saavansa myös uutta musiikkia 
yleisön kuultavaksi, mutta tarkemmista aikatauluista 
tiedotetaan myöhemmin. 

Keikkalavoilla Amberla esiintyy Pienen Jazzor-
kesterin kanssa tai duona. Tällä hetkellä varmistu-
neista konserteista seuraava on Bar Loosessa Hel-
singissä 8. marraskuuta, jolloin Amberla nähdään 
Jazzorkesterin solistina. 

Amberla valmistuu aina jokaiseen esitykseen tar-
kasti. 

”Suunnittelen biisilistat huolella ja harkiten pari 
viikkoa aikaisemmin. Ne on aina tehty Arial Black 
fontilla ja kokoa 14. Keskittymisen laulamiseen aloi-
tan edellisenä päivänä. Hiukset aina naturel, mutta 
vaatteet tuottavat joskus ahdistuksen hetkiä.”    

TUOMO MANNONEN

”OMIEN 
LEVYJEN 
LAINAAMINEN 
TUNTUU 
AINA YHTÄ 
HASSULTA” 

JUSSI VIRKKUMAA

HENKILÖ
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TERÄSPALLON 
KATVEESSA 

KAZAKSTANIN PÄÄKAUPUNGISSA ASTANASSA KESKUSTA ON TÄYNNÄ 
HULPPEITA MAAMERKKEJÄ. JÄTTIMÄISEN TERÄSPALLON KUPEESSA 
KIRJASTOAMMATTILAISET KYSEENALAISTIVAT TEKOÄLYN EETTISYYDEN 
JA PALKITSIVAT VIHREITÄ KIRJASTOJA. ENSI VUONNA KANSAINVÄLINEN 
KIRJASTOKONFERENSSI IFLA JÄRJESTETÄÄN ETELÄ-KOREASSA. 

REPORTAASI L 
ähden kävelemään ensimmäiseen 
konferenssipäivään majapaikas-
tani, jota ympäröivät tuoreet kuk-
kaistutukset, uudenkarheat kiina-
laiset katumaasturit ja loputtomat 
rakennustyömaat. Ohitan New Life 
– nimisen liikkeen, josta tulee ulos 
nainen työntäen lastenvaunuja. 
Klinikan vieressä ovat Biowellness 
ja Twins Coffee. Astelen valtavan 
Mega Silk Way -ostoskeskuksen 

ohi. Sieltä löytyvät tutut Starbucks, Zara ja H&M. 
Katselen ympärillä avautuvaa tornien rykelmää. 

Kymmenkerroksiset kerrostalot näyttävät tutuilta, 
melkein samanlaisilta, joita on viime vuosina raken-
nettu esimerkiksi Helsingin Kalasatamaan. 

Saavun Astanan kongressikeskukseen, joka ko-
hoaa loistohotelli Hiltonin vieressä. Valtava halli ra-
kennettiin vuonna 2017, kuten myös vieressä oleva 
jättimäinen lasi- ja teräspallo, Nur Alem. Nämä mo-
numentit valmistuivat Future Energy -nimistä maail-
mannäyttelyä varten.  

On helppo ymmärtää, miksi Kazakstanin pää-
kaupunkia Astanaa kutsutaan Keski-Aasian Dubaik-
si. Taustalla on presidenttivaltainen järjestelmä ja 
1990-luvun lopussa käynnistetty pääkaupunkipro-
jekti, jonka aloitti maata pitkään hallinnut president-
ti Nursultan Nazarbajev. Hänen tavoitteenaan oli 
hallinnon siirtäminen pois Almatystä maan keskio-
siin ja modernin, kansainvälisiä investointeja houkut-
televan kaupungin rakentaminen öljytuloilla. Työ on 
kovassa vauhdissa. En ole missään maailmankolkassa 
nähnyt yhtä paljon nostokurkia.  

PAREMPI MAAILMA. Tänä vuonna kirjastoalan 
kansainvälisessä Ifla-konferenssissa pääteemat ovat 
kestävä kehitys ja tekoäly. Aiheeseen syvennytään 
avaamalla YK:n keräämiä lukuja. Tilaisuus on samal-
la tärkeä muistutus siitä, että kirjastoammattilaisten 
työ on osa laajempaa ihmisoikeuksien puolustamista. 

YK:ssa katsotaan, että sen asettamat tavoitteet 
karkaavat. Kestävään kehitykseen kuuluvat niin ym-
päristön tila kuin sosiaalinen oikeudenmukaisuus. 
Edelleen vain noin 27 prosenttia maailman parla-
menttipaikoista on naisten hallussa, noin joka viides 
tyttö avioituu ennen 18 vuoden ikää ja naisten keski-
palkka on yhä noin viidenneksen pienempi kuin mies-
ten. 

Kestävä elämäntapa saavutetaan silloin, kun seu-
raavalle sukupolvelle jätetään maailma yhtä hyvänä 
tai parempana kuin millaisena se itse saatiin. Tämä-
kin tavoite on vasta haaveilun asteella.  

Olin viimeksi Iflassa ennen korona-aikaa ja huo-
maan ison muutoksen teemoissa ja keskusteluissa. 
Aiemmin tuntui siltä, että globaalin pohjoisen ja glo-

baalin etelän mailla ei välttämättä ole paljoa yhteistä, 
mitä tulee kirjastojen kehittämiseen. Kehittämistar-
peet olivat erilaisia ja maat tarvitsivat eri työkaluja ja 
ratkaisuja. Nyt tilanne on toinen. Ongelmat ovat sa-
mankaltaistuneet, kun populismi ja kulttuurivastai-
suus ovat saaneet valtaa globaalin pohjoisen maissa, 
ja lisäksi digitaalinen murros on käynnissä kaikkialla 
samanaikaisesti.  

On kiehtovaa kuunnella esimerkiksi Faiza 
Bashirin esitystä Pakistanista, jossa koronan jälkeen 
huomattiin, että nuorten tärkeimmiksi uutislähteik-
si muodostuivat TikTok, Instagram ja YouTube. Kir-
jastot hoksasivat nopeasti, että niiden pitää ryhtyä 
opettamaan nuorille, ettei uutisia pidä omaksua il-
man kritiikkiä. Nyt kirjastoissa halutaan varmistaa, 
että nuoret tarkistavat mistä lähteestä uutinen on so-
meen tullut. Tällainen moderni digikasvatus on tär-
keää myös naapurimaassa Intiassa, jossa paikallinen 
kirjastoalan ammattilaisia kouluttava C. Syamili 
huomasi, että hänen täytyy toimia faktantarkastaja-
na oppilailleen, jotka saivat ja välittivät kovin yksi-
puolista kuvaa maansa politiikasta.  

Esitysten jälkeen loppukeskustelussa todettiin, 
että moni kirjasto ajattelee vielä tekevänsä kaiken 
huippuhyvin, mutta uudet digitaaliset tarpeet ovat 
kasvattaneet työn vaatimustasoa. 

PALJON TEKOÄLYÄ. On mielenkiintoista huoma-
ta, että tekoälystä on tullut merkittävä osa konferens-
sin ohjelmaa. Joka päivälle on tarjolla tekoälyyn liit-
tyviä työpajoja ja luentoja, kuten käytännön vinkkejä 
tekoälyn käyttöön kirjastotyössä, tekoälyn eettinen 
käyttö kustantamisessa ja tekoäly osana kirjastojär-
jestelmiä. Työpajassa tutustutaan tekoälykuvien te-
kemiseen. 

teksti ja kuvat  VILLE VAARNE



 Moni maa haluaa 
hyötyä kirjastojen 
hyvästä maineesta.

 Nur Alem on maa-
ilman suurin pallon 
muotoinen rakennus. 
Tällä hetkellä siitä 
remontoidaan uutta 
tekoälyn keskusta.

 Apulaisprofes-
sori Faiza Bashir 
puhui nuorten 
mediankäytöstä.
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Eräs suuren amerikkalaisen tietojärjestelmäyri-
tyksen johtaja joutuu puheenvuoronsa päätteeksi 
vastaamaan hankalaan kysymykseen: miten aiotte 
huolehtia siitä, että tekoälyn käyttö säilyy kestävällä 
pohjalla? Tähän hänellä ei ole antaa hyvää vastausta. 
Kestävä kehitys ja tekoäly eivät sovi kovin hyvin yh-
teen, sillä jokainen kysymys tekoälylle kuluttaa run-
saasti sähköä.  

Tekoälyn käyttö voi kuitenkin säästää resursseja 
silloin, jos käytettävät kielimallit suunnitellaan pie-
niksi ja tehokkaiksi niin, että ne tekevät vain sitä, 
mitä niiden käsketään tekevän. Tämä antaa viittei-
tä siitä, että tulevaisuudessa tekoälyä pitää pystyä 
muokkaamaan juuri kirjastojen tarpeita varten. Eko-
loginen ja eettinen tekoäly voisi olla tulevaisuuden 
tärkeä keksintö, jonka tekemiseen tarvitaan kirjasto-
jen apua. 

VIHREITÄ KIRJASTOJA. Palkitseminen on tär-
keä osa konferenssin ohjelmaa. Kanadan Quebecis-
sä sijaitseva Gabrielle-Roy-kirjasto palkittiin vuoden 
parhaana kirjastona. Perusteluissa mainittiin esimer-
kiksi arkkitehtuurin uudistaminen ja yhteisöllisyyden 
korostuminen. Laaja remontti muutti kirjaston avoi-
meksi, valoisaksi ja esteettömäksi tilaksi. Kirjasto 
panostaa digitaalisiin palveluihin, monikieliseen ko-

koelmaan ja kaikista taustoista tulevien asiakkaiden 
palveluun. 

Kiinnostavin palkitseminen liittyi kestävään ke-
hitykseen. Green Library Awardsissa esiteltiin kolme 
hyvin erilaista kirjastoa: Shenzhenin Yantian alueelta 
löytyvä ”kasvun kirjasto” Growth Library, joka erot-
tui joukosta upealla videoesityksellä. Erään yrityksen 
entinen pääkonttori muutettiin valtavaksi kirjastok-
si, joka käyttää 85 prosenttia vihreää sähköä, on lei-
kannut energiankulutusta 60 prosenttia ja vedenku-
lutusta puoleen sekä vähentää päästöjä 800 tonnia 
vuodessa. Kirjastossa kannustetaan erityisesti pape-
rittomaan lukemiseen. 

Finaalissa olivat myös Nashvillen kirjasto sekä 
pariisilaisen Médiathèque James Baldwin. Finalisti-
kolmikon perusteella kirjastojen kestävyys on sekä 
uuden tekniikan hyödyntämistä että tilojen kekse-
liästä muuntelua sekä tietysti ajattelutapojen muut-
tamista ekologisempaan suuntaan.  

Iflassa ympäristönäkökulmaa pitää esillä Ensu-
lib-jaosto, joka palkittiin jo toistamiseen. Se aikoo 
lähiaikoina julkaista ohjeistuksen vihreille kirjas-
toille. Jaoston puheenjohtaja, helsinkiläinen kirjas-
tonjohtaja Harri Sahavirta palkittiin pari vuotta 
sitten. Hänen nelivuotiskautensa päättyy tänä syk-
synä. 

TUKIPUHELIN AUTTAA. Yhdysvaltain kirjasto-
järjestöstä Alasta Iflassa on paikalla kansainvälisten 
suhteiden päällikkö Michael Dowling.  

Dowling sanoo, että järjestö on puolueeton ja 
valmis tekemään yhteistyötä kenen tahansa hallin-
non kanssa. Heti perään hän lisää, että tämä on en-
simmäinen Yhdysvaltain hallinto, joka on avoimesti 
kirjastovastainen. Tästä kertovat merkittävät budjet-
tileikkaukset, järjestelmällinen ja kasvava kirjasen-
suuri sekä kongressin kirjastonjohtajan Carla Hay-
denin keväinen erottaminen. 

”Olen ollut 30 vuotta kirjastoalalla, ja koskaan 
aiemmin tilanne ei ole ollut yhtä paha”, hän sanoo. 

Ala on maailman suurin kirjastojärjestö, jossa on 
parisataa työntekijää. Se tukee paikallisia kirjastoja 
ylläpitämällä neuvontapalvelua, johon kirjastot voi-
vat ottaa yhteyttä kriisitilanteissa. Nyt yhteydenot-
toja tulee enemmän kuin koskaan aiemmin, 5–10 vii-
kossa. 

Järjestö tarjoaa tukea ja auttaa esimerkiksi otta-
malla yhteyttä paikalliseen mediaan. 

”Usein kirjastosensuuria yritetään tehdä jul-
kisuudelta pimennossa. Jos saamme median huo-
mion, se voi estää sensuurin, sillä tyypillisesti pai-

kalliset ihmiset eivät hyväksy sensuuriyrityksiä”, 
hän sanoo. 

Mikä auttaa vaikeana aikana? ”Se, että pidämme 
kiinni ydinarvoistamme, jotka ovat Yhdysvaltain pe-
rustuslaki ja sieltä löytyvä sananvapaus.” 

Kerron, että Suomessa vastaavat kulttuuriviha-
mieliset äänenpainot ovat kasvussa ja pyydän neuvoa 
suomalaisille. 

”Olkaa rohkeita.” 
Sama neuvo kuuluu myöhemmin Iflan uudeksi 

presidentiksi valittavalta kanadalaiselta Leslie Wei-
riltä. Kehotuksesta tulee Iflan uusi motto seuraavaksi 
kahdeksi vuodeksi. 

VASTAKOHTIEN MAA. Vaikka Kazakstanin pää-
kaupunki Astana muuttuu koko ajan kansainvälisem-
mäksi, englannilla ei pärjää keskustan ulkopuolella. 
Hotellissa kommunikointi onnistuu kännykän kään-
nösohjelmalla. Uusia tornitaloja ja nostureita ohit-
taessa voisi kuvitella, että vauraus tihkuisi myös vähä-
osaisten suuntaan. Mitä vielä. Keskustan ulkopuolelle 
kävellessä voi vain järkyttyneenä kuvitella, millaista on 
asua kaupungin laidan peltihökkeleissä talvella, kun 
lämpötila saattaa yltää jopa 40 pakkasasteeseen. 

 Astanan kongres-
sikeskukseen saapui 
yli 1600 osallistujaa 
yli 110:stä maasta.

 C. Syamili koulut-
taa kirjastoammatti-
laisia Intiassa.

 Michael Dowling 
kritisoi Yhdysval-
tojen hallinnon 
kirjastovastaisuutta.

 Iltaohjelmassa 
kuultiin perinnemu-
siikkia. Paikallinen 
erikoisuus on dom-
bra, luuttumainen 
kielisoitin.
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HELSINGIN 
KIRJAMESSUT
23.–26.10.2025

Avoinna: to–la 23.–25.10. klo 10–20, su 26.10. klo 10–18.
Liput edullisemmin ennakkoon verkkokaupastamme helsinginkirjamessut.fi/liput
Samalla lipulla: Viini ja Ruoka -tapahtuma 

Pohjoismaiden suurin kirjallisuustapahtuma täyttää  

25 vuotta – juhlavuoden teemana on sivistys ja ilo. 

Anna ainutlaatuisen tunnelman viedä!

TAPAA KIINNOSTAVIMMAT KIRJAILIJAT,  

SEURAA AJANKOHTAISIA KESKUSTELUJA  

JA LÖYDÄ PARHAAT MESSUTARJOUKSET. 

HELSINGINKIRJAMESSUT.FI    
@HELSINGINKIRJAMESSUT    
#KIRJAMESSUT

Säilytä arvokas aineisto, kuten
kirjat, dokumentit sekä 
asiakirjat turvallisesti.

www.kasten.fi | myynti@kasten.fi

Astana on maailman pääkaupungeista Ulan Bato-
rin jälkeen toiseksi kylmin. 

Vesijohtoverkko toimii heikosti, joten moni vas-
taantulija on vedenhakumatkalla kanisterin kanssa. 
Kaatopaikkana toimii tien vierusta, jossa kulkukoirat 
tonkivat jätteistä ruokaa. Kazakstan on kehittyvä 
maa, jossa rikkaat ja köyhät elävät häkellyttävän eri-
laisissa todellisuuksissa. 

Ifla järjestetään öljyrahalla rakennetussa hulp-
peassa keskuksessa. Yhdessä valtavista halleista on 
jurtta, paikallisten paimentolaisten asumus. Nii-
tä on maaseudulla edelleen käytössä. Illanvietossa 
tarjoillaan hevosenlihaa ja maitoa, nekin tyypilli-
siä paikallisen lounasruokalan antimia. Musiikkina 

kuullaan perinnesoittimella dombralla soitettua mu-
siikkia. 

Kongressin ajan näemme lähinnä vain merkkejä 
Kazakstanin rikkaasta kulttuurista, mutta köyhyy-
destä täytyy silti muistaa näissä tilaisuuksissa puhua. 
Lopulta kirjaston yksi tärkeä tehtävä on köyhyyden 
vähentäminen ja sitä kautta ihmisten elämänlaadun 
parantaminen. Myös sananvapauteen liittyvät kysy-
mykset ovat Kazakstanissa retuperällä. Esimerkiksi 
vuonna 2022 käynnistyneet mielenosoitukset tukah-
dutettiin väkivaltaisesti. Viikon aikana yli 200 ihmis-
tä kuoli ja tuhansia pidätettiin. Kirjastojen tekemää 
työtä sananvapauden ja sivistyksen puolesta tarvi-
taan täällä kipeästi.    

 Tapahtumassa val-
mistauduttiin jo ensi 
vuoden Etelä-Korean 
Busanin seuraavaan 
konferenssiin.

 Kävijät kuvasi-
vat itseään jurtan 
luona. Näitä väliai-
kaisia asumuksia 
on edelleen käy-
tössä Kazakstanin 
maaseudulla.
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TÄSSÄ SARJASSA KIRJASTOKAISTA TAPAA TUNNETTUJA SUOMALAISIA. 
LUKUKESKUKSEN TOIMINNANJOHTAJA EMMI JÄKKÖ USKOO, ETTÄ 

MITEN VALITSET SEURAAVAKSI LUETTAVAN 

KIRJAN? ”Työssäni on valtava etuoikeus, että saan 
seurata, mitä kotimaiset kirjailijat julkaisevat ja mil-
laista kirjallisuutta Suomessa tehdään. Sieltä kertyy 
koko ajan pitkä lista luettavaa. Lukulistani on jatku-
vasti ylijäämäinen. Lisäksi löydän vinkkejä somesta 
ja muualta mediasta.” 

MIKÄ ON PARASTA TYÖSSÄSI LUKUKESKUK-

SESSA? ”Parasta on se, että saan tehdä työtä oman 
intohimoni parissa ja se, että työ tuntuu aidosti mer-
kitykselliseltä. On hienoa, että voin johdattaa mah-
dollisimman monia lukemisen ilon äärelle. Koen sa-
malla myös vastuuta. Tehtävämme on turvata, että 
jokaisella suomalaisella on riittävä lukutaito. 

Kaikkein parasta on kuitenkin työyhteisömme. 
Meillä on jaettu rakkaus lukemiseen ja kirjoihin. 
Lounashetkemme ovat oikeastaan yhtä päättymä-
töntä lukupiiriä.”

MITÄ TOIVOT IHMISTEN KOKEVAN, KUN HE 

ASTUVAT KIRJASTOON? ”Toivon, että kirjasto 
antaa ihmisille mahdollisuuden innostua kirjoista. 
Se on tärkeä vertaistuen paikka sekä kirjojen rakas-
tajille että niille, jotka eivät vielä lue. On tärkeää, 

KIRJASTOSSA KUIN 
KARKKIKAUPASSA 

että kirjastossa kohtaa ammattilaisia, jotka ovat in-
tohimoisia omasta työstään. Pidän myös kirjanäyt-
telyistä. Niissä ammattilaiset kokoavat kiinnostavia 
yhdistelmiä teemoittain. Se on vähän kuin olisi kark-
kikaupassa.”

MITEN KIRJASTO VOISI ENTISTÄ PAREMMIN 

TAVOITTAA EI-LUKEVIA? ”Kirjasto on tehnyt 
paljon työtä esimerkiksi laajentamalla sitä, millä kai-
killa tavoilla kirjasto voi palvella arjessa. Uskon, että 
se on paras tapa jatkossakin. On tärkeää vakuuttaa 
kaikki suomalaiset siitä, että kirjaston ovet ovat aina 
myös sinulle auki.”

ONKO KIRJASTO HILJAISUUDEN VAI TAPAH-

TUMIEN PAIKKA? ”Vaikea valinta. Kirjastotapah-
tumat, kuten kirjailijavierailut, lisäävät tutkitusti 
kiinnostusta kirjoihin ja lukemiseen. Ne ovat tärkei-
tä kohtaamispaikkoja ja yhteisöllisyyden rakentajia. 
Mutta täytyy sanoa, että hiljaisessa lukusalissa on jo-
takin maagista. Se on kuin balsamia nykyajan heinä-
sirkka-aivoillemme.”

RIITTA TAARASTI 
 Mitä muuta Emmi Jäkkö vastasi? Katso video 
Kirjastokaistalta: www.kirjastokaista.fi/10-kirjastosta

Opiskele kirjastoalaa
Haapaveden Opistolla!

Liiketoiminnan perustutkinto (merkonomi)
kirjasto- ja kulttuurialan painotuksella (180 ops)

Katso koulutukset
ja kurssit osoitteesta

www.haapop.fi

LUKEMISEN ILO SYTTYY HETKISTÄ – JA IHMISISTÄ, JOTKA OSAAVAT JAKAA SEN. 
KIRJASTOLLA ON TÄSSÄ TYÖSSÄ AINUTLAATUINEN PAIKKA. 

MIKKO HELANDER 

KIRJASTOKAISTA



2 8 2 9

KIRJASTOLEHTI • 4/2025   KIRJASTOLEHTI • 4/2025

””

Käytettäköön oppilaasta tässä kolumnis-
sa nimeä Miikka. Oppilas on kuitenkin 
todellinen: keskimääräislevoton, epävarma 
ja helposti kaveriporukan hölmöyksiin 
yllytettävissä oleva kahdeksasluokkalainen 

hemmo. Hupparin huppu on pään peittona. Jalat on 
verhottu löysiin farkkuihin, joiden lahkeet nuolevat 
maata. Hänellä on usein koulussa tylsää. Pitää istua lii-
kaa, kuunnella hiljaa ja tehdä kaikenlaista ikävää. Herätä 
aikaisin, muistaa kokeet ja liikuntatunnin varusteet, 
kirjoittaa esseitä. Kaikki hauska on kiellettyä, kuten 
kumiperunoiden heittely ruokalassa. 

KERRAN välituntivalvonnassa palauttelin kirjastoauto-
maatilla oppilailta takaisin saamiani lainakirjoja kou-
lukirjastossamme. Se on pieni mutta pippurinen varas-
tohuone täynnä kirjahyllyjä ja aiheittain hyllytettyjä 
teoksia. Nuortenromaanit 7.-luokkalaisille, genrekirjat 
8.-luokkalaisille, suomalaisen kirjallisuuden klassikot ja 
nykyteokset 9.-luokkalaisille. Tietoteokset ovat omassa 

POIKA JA KOULU­
KIRJASTON 
AUTOMAATTI 

hyllyssään ja selkokirjallisuus 
toisessa.  

Kirjastokopin ovi oli auki. 
Miikka kurkkasi, mitä teen. 
”Anna mä palautan nuo”, hän 
sanoi puuhaani seuratessaan. 
Ilman muuta. Jatkuva kirjojen 
pyörittäminen kirjastolaitteen 
kautta voi olla puuduttavaa, 
eikä hommaan ole mitoitettu 
kunnolla työaikaa. Sopi siis 
vallan mainiosti, jos joku vähän auttaa. 

Sovimme työnjaon. Miikka hoitaa palautukset 
ja minä kirjat takaisin hyllyihin. Siinä samalla tuli 
juteltua kuulumisia lomasuunnitelmista, harrastuk-
sista ja kavereista. Kun ketään muita oppilaita ei ollut 
kuulolla, Miikka jutteli avoimesti. Ei ollut tarve uhota 
eikä haastaa. Käsillä oli tekemistä ja tilanne vähän 
epämuodollinen, oltiinhan välitunnilla. Kiitin Miikkaa 
vuolaasti urakan jälkeen ja lähdimme kumpikin omiin 
suuntiimme. 

Tapauksen jälkeen olen aina hakenut Miikan apuun, 
kun palautettavien kirjojen laatikko pursuaa. Katson 
Miikan lukujärjestyksestä, missä poika luuraa, ja haen 
hänet avuksi. Tähän asti hän on aina tullut. 

SUOMALAISET PERUSKOULUT ovat miikoja pul-
lollaan. He haastavat, ovat ärsyttäviä eivätkä toimi niin 
kuin olettaisi. He venyttävät rajoja niin, että rajat mene-
vät joskus rikki. He tulevat kouluun myöhässä, kiroile-
vat, jättävät hommia puolitiehen tai tekemättä. Kuiten-
kin koko ajan he kasvavat. Päivä päivältä he ymmärtävät 
enemmän, uskaltavat olla tarttumatta kaikkiin yllytyk-
siin ja huomaavat, mikä on oman toiminnan osuus ta-
pahtumissa. 

En ole opettajaurallani tavannut yhtäkään nuorta, 
joka tulee yläkouluun samana ihmisenä kuin mitä sieltä 
päättötodistus käpälässä paria vuotta myöhemmin aste-
lee ulos. Koskaan ei voi tietää, mikä keneenkin kolahtaa 
ja millaisen jäljen ihmiseen saattaa jättää, kun on saanut 
piippailla yläkoulun aikana satoja koulukirjaston teoksia 
palautetuksi ja ehkä jutellut samalla vaivihkaa kuulumi-
sia tutun aikuisen kanssa.  

Koskaan ei voi tietää, 
mikä keneenkin 
kolahtaa ja millaisen 
jäljen ihmiseen 
saattaa jättää.

KOLUMNI

KATARIINA 
KNUUTINEN 
Kirjoittaja on
peruskoulun 
äidinkielen ja 
kirjallisuuden 
lehtori, S2-
opettaja ja 
koulukirjaston-
hoitaja.

MENKÄÄ TÖIHIN! 

E  
lämme aikaa, jolloin ministeri 
huutaa torilla työttömille 
”menkää töihin”, vaikka tietää 
avoimia työpaikkoja olevan 
raa’asti vähemmän kuin työt-

tömiä työnhakijoita ja vaikka koulutus-
järjestelmämme romuttamisen takia työn 
vaatimusten ja työnhakijoiden osaamisen 
kohtaaminen on koko ajan vaikeampaa. 
”Kyllä työtä tekevälle riittää” on tarina, 
jota itseäni vanhempien sukupolvien to-
dellisuudesta vieraantuneimmat edustajat 
vieläkin jauhavat ymmärtämättä työelä-
män muuttuneen viimeisen noin kolmen-
kymmenen vuoden aikana valtavasti. Töitä 
ehkä löytyisi, mutta palkanmaksajia ei.  

KIRJASTO AUTTAA työttömiä työnhakijoita jo pel-
källä olemassaolollaan. Kaikilla ei ole kotona nettiyh-
teyttä tai tietokonetta, joiden avulla väsätä riittävä 
määrä tarpeettomia työnhakuja kuukaudessa. Kirjas-
tossa on. Kirjastossa on materiaalia niin ohjattuun kuin 
omaehtoiseen opiskeluun. Kirjastossa saattaa olla har-
rastusvälineitä, joilla ylläpitää työkuntoa, ja tietenkin 
kaunokirjallisuutta, jonka avulla hetkeksi paeta työttö-
myyden masentavaa todellisuutta.  

Oma kirjastoni on ollut viime keväästä alkaen 
valtakunnallisen osaamisen tunnistamisen järjestelmän 
Paikkon oppimisympäristö. Hankkeen aluksi tunnistet-
tiin, millaista osaamista kirjastossamme on mahdollista 
hankkia, ja nyt työllistetyt saavat lähtiessään matkaan 
osaamistodistuksen. Kirjastossa on mahdollista oppia 

ja erikoistua hyvin monenlaisiin tehtäviin, 
toki yksikön koko ja resurssit huomioiden. 

KIRJASTO EI OLE työvoimatoimisto, eli 
kirjasto ei etsi kenellekään töitä. Kirjas-
tonhoitajat ja -virkailijat ovat oman alan-
sa ammattilaisia, mutta eivät välttämättä 
muiden alojen. Parhaiten kirjasto auttaa 
työttömiä palkkaamalla heitä tarvittaes-
sa töihin erilaisin byrokraattisin kommer-
venkein. Erilaisin tuki- tai koulutusmuo-
doin, harjoittelujaksoin, mitä näitä nyt on. 
Yhteistä näille kommervenkeille on, että 
niistä saa kirjaston mittapuullakin vähän 
tai ei ollenkaan palkkaa. Se on pirullista. 
Silti kirjastoon pyritään töihin ja harjoitte-

luun enemmän kuin pystymme ottamaan. Kaikki eivät 
kirjastotyössä pärjää, vaikka niin välillä luullaan. Kirjas-
totyö vaatii kelvollista fyysistä kuntoa, sillä työ on ras-
kasta. Käsitys siististä sisätyöstä on sitkeässä. Ei kirjas-
tossa lapiolla ojia kaiveta, mutta lihakset kipeytyvät ja 
kädet likaantuvat. 

Olen ollut aikanaan työttömänä sen verran, että 
halveksin alentavia iskulauseita hokevia poliitikkoja 
ja muita parempiosaisia enemmän kuin voin sanoin 
kuvailla. Työttömyys ei ole lomaa. Työttömyys on 
henkinen ja taloudellinen lamakausi, jota en soisi 
kenenkään kokevan. Ei esimerkiksi risusavottaan voi 
ketään kylmiltään ja ilman osaamista laittaa, eikä 
kenenkään metsään tuosta vaan mennä vesurin tai 
raivaussahan kanssa riehumaan, vaikka osaamista 
olisi.  

MIKA 
KÄHKÖNEN 
Kirjoittaja on 
kirjastonhoitaja 
Imatralla.

Parhaiten kirjasto auttaa työttömiä palkkaamalla 
heitä tarvittaessa töihin erilaisin byrokraattisin 
kommervenkein.””

KOLUMNI
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Sitatur, que volorrunt 
aborecu saectur, ipsantur?

On plitaquas nonseque 
cumquati aperunt volupta-
tium facero dolent ute none 
volestemque nulpa cum ex 
excea aliquam, nobis esed 
et volum et ulluptis eum-
quaestrum iliquamet est qui 
occum volupta tectiae rion-
sedis estotatur sit dolorpor 
saernatiate comnihil inteca-
bo. Officat labor renet que 
sam et qui to dolupiet enda-
ers perore illabor am, cum-
que elestiae neceped ut ut la-
borat recte minulli beriame 
nderspienis sum et aliqui-
deris eic totat.

Tiunt. To id milloratem 
doluptas eictur, sitatust abo-
ribus explam in prati aut iu-
met faccaestiist exeruptae 
voluptium quiatia volupit 
aquosae es nihicab orerum-
quae. Itate es dest, omnimo 
odic te net lam faceaquae 
non cusaeri atenimo modi 
del molupta intotatqui do-
luptia earum idel ipisquo-
dicil mo od magni nonse-
que nobis dolupta spidunt 
ute reprehe ndiamet quian-
tium verectaeptio dolupi-
dest, core nullaut digniamus 
dit, aspe omnissum soloria-
tes iur, nes dolo esci ne pedi-
tatum doluptati aut que nus 
aut la quam, opta volorepra 
quo conem. Ut libus cusdae 
et debit ex ex eos restiaes ne 
del id et omnis ut a ditatur 
eressus reped qui nobit int.

Um nobit omnihilliqui 
dus duciam sum, conse sint 
rem et lam reium sim di te 
lisserro experuntur as des 
et pa ipsam, qui ipsam ha-
runt autem sum sam cus si 
atestem harunti ipit atem. 
Net, int fugias quamusam 
qui ommolut empore arum-
quam qui nossinu lparitatet 
dolor solo et perferum vide 
sunditior reriatur?

Ut volupis exces am quae 
voluptiam nostem fugit, 
cum haruntiandam volut 
quibea poraepe rchicil min 
conseque dollaut lamus, tore 
volor secate de lit venim quis 
quatetu ritaspe rnatis aut 
molore volupta ssequi offic 
tem intiorenda sum que audi 
consequidem ipsum vent vid 
moditio nsequam hillecepe-
rem aut dunt millitatur ali-

beat dolupta tendige ndipide 
llatia nonet quas elestio qui 
blabo. Et apidunt.

Gia consequi adi occul-
lam suntiis et autempos res-
to bea cullore iciendit, que 
magnimi nctorepel esector 
eicimus eum alist, nem etur 
res acerum eossitisi dist as-
pedig enistrum fugitatetur 
minus sam evelenda dolo-
rum hillupta cus, velen-
tem nienis dest re, enis se-
que volore nullaut la si od 
mo volorionet latia volupta 
tioribus dolorit vendis aut 
everae perum consequame 
nest audani ommolo que mi, 
aut estibusti dem. Et excea-
qu idellaut apiet quoditatis 
nestemquunt iusaniet alias 
aciis net laborem esti vel 
mo con eatuscid quam illo-
rectur aliam dolorep erfere-
prem voluptae con et even-
del luptae. Voluptaquas rem 
quodis nis enis eum laborem 
ut maio dolor alit disquam 
volorrovid excest quiducit el 
el exceperatur sectium dolo-
ribus ex et quae sam ad quia 
perum arum qui ratis si au-
dandi tatquis volupis qui be-
riae volore, aut ut alicaborae 
veliaep udiore pore suntiu-
mentur si volestem que et 
essum inturit vera saperum 
etur sae. Pudipidus simust 
quat.

Pudandis am apero quia 
cum sitatus voluptatem iu-
sandia pliquo iminullaccum 
ipid magnis et fuga. Bis rem 
nes ellest offic to ipsum ese-
quas estiur, corro magni-
hit quam rem fugit di solo-
re con poria alicid estorae 
pererrum rem. Dipsape ra-
tecta tiuntorepuda nossunt 
oriam, et eatem qui beatemq 
uiassusam, qui ut ut ad mag-
nature, cum la conestrum 
volupta sperum eum re net 
quodiciti unditaquis aut quia 
nos qui cuptatusa cuptae vo-
luptaqui ut quam, nossint 
vellessitem quae. Dolut pori-
oritium et esectatia destem 
sim eum que conse vendebit 
quam, aut ut laut dolorem 
nobis esci ut inimolo ritas-
sit, sedignam excesti utaqui 
cus delis de nem con essita 
sedi que dolorib ustion exer-
ferum audisci velis magnam 
con reiur? Ehenihit, nit volu-
ptatquis ipsa vollorem as aut 

lit remporem. Nam, te sed 
ut latia nam et, cuptae volo 
enesti dior sinum imenihilia 
excestiore molore eturepudi 
ut quo mos simus.

Unt. Int lantur? Quis re 
cuptatem dipsae. Ut alis di-
tatae et, imil magniendem. 
Genis quat quassuntem es si-
mus estione illor sendaep er-
ferem porrum in cumendan-
da cus, simaxim usanis arum 
aut quo blab idus ipsae site 
molorem quam eatur sam 
audiaestiur? Lor sitia nonse 
nossequi dolorpo repuda ni-
hilitibus ipist, ommoluptur? 
Qui ut doluptas nimus ra na-
tia qui suntio optur aut aut 
omnihicius del ilitatesti non-
seri di to te doluptas maior 
sae evelit, as aut erum que 
vitatem ape volo temolor 
audit, tore consend isquat 
esti ulparchic tet arciis eum 
quias es est voluptae et volo-
re con con plabor magnam 
harist, audae volorporum 
fugia voloremod ut offic tem 
fugit quatecu lluptaqui od 
exerumet audiscitam sitia 
di dolutaspiet optatium in 
parit maximus que quissita-
tem quaepudae laccaeperes 
dolupta sequunti nissin re 
re aut doluptate custo beri-
ate si dolorestibus aspellace-
pel idesequ isitia nos di dit 
peditinti acerianiet, consect 
ionsequam fugit aut a solu-
pta num quam, quiaes renis 
non porepta id quas atiunti-
osam duciisquia dunt quae 
et labo. Et repe lam dem-
pero dolorrovidel mi, veli-
te voloris exceribus doloren 
ihillatem voluptatist accup-
tatur seque plibus porpori 
busdantio. Ferfero dolupta-
te abor aut peribus perrum 
quiandi tatusam, voloreius-
da porest apelestem que 
dentian ditate quiae nia ni-
mus maio. Et magnis eneca-
tus eos dis resti dit remperf 
eratem alignih iciatia volo-
re, eossequiate cuptae ven-
dest isserna tibusci lliquia 
nosaperum apelest audicae 
id molum ut iusandendem 
veribus sit eossi illuptaque 
cus est que nonsecatias nis-
sitatem landio. Nemperia 
est quaeria sperundest, is 
cor res preic te doloresed ut 
quame a et molorrum facea-
tempedi dolor autem vellup-

tam fuga. Magnit a que net 
explabo repudam sime volut 
volor susdaerum sitio ende 
vel eveles am, ut aliquostis 
ni tem litio modi doloreptio. 
Et odio cor amuscidi occul-
laut quatia elit illaci sa dolu-
pta tionsedipit hic tem quae 
pro cupta ni ullesed qui quia-
turi cus ma nonempores ar-
ciaerum, aut fugia id quo vo-
luptatiam quiation exerum 
apitaque suntia de nobit hic 
te nonecus a nonsequo co-
reribus mos eatum quun-
tium fugia pore nus, sit aut 
lant officim intur?

Ra conest quisinctur, 
ilitest, aspit, vellore nderio 
quas sequam es invernati re-
nihil loreictia que dolo tem 
sequi doluptatus.

Ebissi tem quat. Imus. 
Istruptur?

Et porerem quisquo sa-
mus, solendi dipsae liqui con 
earumetur? Molliqui od quis 
estiur magnis sinis rehent.

Unt volorestiis eatur? 
Vit rerum fugit ut volor adi-
tatio blam harum ipsum qui 
as nullectust lab int omnis 
mos asi doleste mporeiciu-
sam ipsam none velit dolo-
riae sequaerio consequis ex 
et mos nus plitat qui odit 
dolorer feresti beribus eum 
fugiae volorru ptatur molu-
ptas expediaero milicat em-
porpo rendand ellaboreium 
explabore ea quate niatur 
aut ut eaturit odis dolup-
ti sequos dolo quas arun-
tor a non nobit esto qui ut 
in conse ea eles et am ratur 
rem atur, tem fugiasperum 
repelesendae sim hitiusa ni-
hillaturit que voluptius eum 
aceat.

Parumque sum quate 
doluptatur re plis ditibea-
rum andictis enest anias ad 
quam qui dolupta culparunt.

Et essum quidel mole-
cus eni voluptu rioritate po-
rernate sed et quid eius ea 
conse suntur restota tem-
quata exeribu sdandis sin-
tionet raepernatum, offictur 
aut ventium quas et volup-
ta tionser isciunt alit, sitius, 
imodis voluptatia eaquae. 
Uresequi beat.

Ficillam quo que volecus 
sus et aligni omnihil est ulla-
bo. Sit lat.

Eperruptasit iliciam 

enim earum utemoles plant 
haritatquam velit qui sinus-
cia endi vit dolest fugiam, 
sim fugit aliberu mquatum 
explique simporername sunt 
doluptatis vendunt inulpa-
rum am, odia aut es pelit 
opti ides rerrovid modis ea-
tur?

Olo bero conest, quiasim 
inciis quatur?

Udant hillaborum res ul-
parum eosandi squisi ulpa 
vel expliquamus estibus di-
gendandi ipiet fugit aut 
dolecta verchil iusdam que 
veliquos mint iusapel ignihic 
iassenimet eos aut eturiam, 
quiaspe liquis magnis perro 
qui nemporr orpores tibusa 
non culpa ium, et, omniae 
si quam quatia doluptas es-
tius ni dolori voloribusa pre 
lam harios aut quos eum fac-
cus andiasinci doloritius, sit 
re idenet molum liquae des-
tis estota velenit quam do-
luptate volorera dolorioreici 
aut et quis rempossus, sam, 
quos et ut harum et ipictiu 
menitas eum que nosa et, 
quatio. Nam et et escia audi 
aciis nia idis eum hilit volor 
molorat.

Pistia cusam, aspis non-
sequate veligniet optatus il-
lenie nemqui comnim quam 
eos aute ommo etur rem 
voloresedis que vid quatest, 
quat lamendit min pa imus 
sitatur eptiatem alitiur se-
ctinis si con nam esti tem 
alit lantis ne que corende-
bit volore qui animus as que 
aliqui doloritate quibuscimi, 
quo voleser ionecab ilit, en-
denis de doluptatus di non-
se velias dellabore velescilla 
dolorum dias as dolut alibus-
cil ea que consequias modis-
tionet officatio odi toressint 
autem nosapercium vel-
lit faceped unditiae perum 
eium re volupta ped quae 
perorati sitionest, quam fac-
cus ipsanda quis aut in reius 
aut volo iunt que nis dolup-
tibus aceprovitem voluptae 
simet, et oditasp ereiuntis 
modit hit invellent.

Et eum hici ommolorem 
dolorum conse sit quae poris 
et undel illiciam ne et ima-
xim nihit facimolut archici-
ume ipsam renimus sin et 
la conse pro comnimi lleni-
mi, sam is dolupta pra sape-

di omnis ex explabo. Eheni 
autetur, te landae peritam 
ex evenem quid quibusdam 
quat aborum la sequi om-
niam venim id eaquam re 
quibus nimendae. Ut accup-
tibus.

Erupta dus etus ilit eni-
hiliquas ut et molorer undis-
ciiscia doluptusania volor-
rovit et dolest, omnisque 
sed explit haria nonecaepu-
da quossin pelitia ndignis ea 
quam quam nes nus iuntenis 
et aut dolupta ad ullent an-
dam aspissin re cupta con-
senim am corestio. Et dem 
voluptiatur, coreped molo-
rum eostrum reniend itaquis 
expedias di vendes enda pre 
perorios de nisquatenest vo-
lupta quia num untiand ig-
nati audae nulluptatur, om-
niendent optate repero et, 
volorit ibuscid que similitios 
conseque nat essita pa cum 
ea ab inctesto etur sus dit re 
veles asperciae commost es-
cidi consequod que velest, 
voluptis eicime exerchi lita-
tectatem excesequi dis ipsus, 
odisquati occum re plitate 
mporrum viducias porehen 
dipsam quo offic tendam 
accae. Ovidemp oreperum 
volorup tiassin rerum la ven-
desedia sandaest est lacium 
quam, saniti offictet volor-
rum vide same occum voles 
doluptur solum quodipi en-
dero tem ipsunt.

Peresci audandu cipsus 
simus expedio quist eati sam 
re nos volorere veruntur ali-
busdae etusand ucimus ande 
maximporpost eturi dellab 
imil escius, apedi coria vo-
lum eaque con evel ide re co-
net latquae parionsero mol-
liatius, si cum que sequos 
atiis que dollit pellandis est 
mos anisquia sinulpa quiam 
esequi culparchic tem ut ea-
quas dempore nis ipis eve-
nim quunt hiciati ius se-
quaep elitas nus aliam dis 
mod moluptis ellupta tiore-
pro evelest oritate mpernat 
etur, verum inum volor aut 
aut volorro tem. Pis ex ere-
pudae pra veligenemo bea-
runt, offici dollate duntiis 
reius est, sedit renihici ven-
tia imus, est anis vendi de-
bitatio. Occum vit la expel 
molupta spieni ditem. Lit 
quatemolut ut labo. Bo. Ne-

quid modis que est, conetu-
ritium dolupiscium fugitat 
ut dunt dolenie ndicta debit, 
odiorro velisti ommossimus.

Nam, adipsum, ve-
lia dem aturi soloreptatum 
fuga. Abo. Et pelent hillita-
que la ide rent fugit ditiam 
faciae eum resto modiae lat-
qui ad quatesc iaerum ande-
rem quo blaut aligende odi 
ium atur antistiam ium vo-
luptati quam nos nihil mi, 
qui offictur? Quid et plac-
cus sed que id quid qui om-
nimo exero comnihicit qui 
untemque si aspedit atquae. 
Aximusanim volo omnis non 
et facit volo ea voluptat deli-
quia quis del esere nobit am 
et ulparum, utet aut pa cum 
cuptio. Nem. Sam sed ulpa-
runtem que comnimi, omni-
hit atusapis es asperenit ut 
officaboreri cum endicipsan-
ti duciume eveliat.

Andes eum liae nost aris 
nonseque volluptas volup-
ta eumquis volest aborepe 
lluptur, volupta tionsedis 
quia seque enist, occuptur 
alis rem. Esciam fugit, na-
tio. Nequas et earum, com-
nissedis venias cuptatius 
explaut fuga. Nem hillup-
taest, ne poressinti res ex 
excerum quiatet que volo-
remque liam, sed quas et quo 
et abo. Et qui cone quia vo-
lumqu aspicto ipsuscil mo-
lut aliquiat velluptature con-
sequid ut es atquias autet et 
renti tessi rest, ut molup-
tiunt aut millore optaspi ci-
metur acit, ommoluptur min 
pra parchit invenda eserum 
quatium quatur re velenti to 
blaut quia consereici asiminc 
ipsam, sum quo blant maxim 
lanti dolor molor rempossit 
veliquiat volum fugit exp-
lia sapere ea sime quost aut 
aliasperiate necaepu dan-
dae optati dolecepra voloris 
apit, sentiis eris aut que etur 
accus estiam, quam, te velit 
dessent orepernam fugita 
cupit, sum re ventia pra aut 
pra vel estia nonse voluptat 
molendae consequi de con 
cumque min con con nihitat.

Aquae molorepel mod 
qui sit, audantum am, con-
sequ ibusdam as si apellest 
eat res qui cus, eossiniet ve-
nimperum enecabo rposa-
pienem et audae consedi nus 

et litatium sim haribus, eum 
sequid unt ut fugiatur?

Hendicte porporepe-
rum landunda doluptae na-
temque expelis eatquae 
stiatent et et doluptatis et 
quam, totatis nimus mi, sa 
qui quid mos eiusapi ctata-
tature mo odigni dolupti si 
isto voloreium aut ditis unt 
fuga. Et hiligniet eos deli-
quunditi volenia ndenisi-
mus nusamendita aut atur 
magnati buscil ipsunt qui 
rerferatquid qui occaecae 
sita dis ut mil int.

Nat inctumquo blabori-
bea vid quam aborest, quam, 
sequaspicium eos quos sit 
estem autatendis milic tem-
ped etus mil is in niam isci-
duntiae perum fugit laborera 
nonse voluptatem audipsam 
dis digendit, accuptas que 
eostempor minvell ignistia 
di doluptiaes quis acil mag-
nis acessinci blaut lat.

Ipsa sin prestectemod 
molenis molorest licidel int 
et et eicid quibusaniet qui-
bus nonsed quo doloribus-
cia qui consequis etum, nis 
et dolorumet quis quosam 
iliquost volest as prorro te 
voloritios eum cus ex eni co-
nescita derum deri con culli-
bu saperib usant.

Endande litaeru ptaquo 
molorem incturi doluptae 
officid que ditate conseribe-
rum dentis site net vero cum 
iuntibus, quas inullat urerfe-
riae non consed et faccae nim 
fugiaeria derempe ratempor 
sum quas quam, sunt, at lab 
isse qui beatiorrorem quun-
tur? Cabo. Odis doluptatus 
adia quo corero beaqui nis 
del id que ist, quodis aborer-
ferum ariantia aliandia de re 
commolore nos sunt aut eve-
ro vellic tet aut doluptionsed 
ma sit lacepellam quis dit ul-
laut mincimus, corepti onse-
qui occaes doluptas dis sae et 
rem id quuntibus, consecae-
ctem rectinis es dendi ven-
dem faci del ipit officim olu-
ptinctiat proress undent et, 
tem la quaspeliqui occatem 
fuga. Non estrum labore pe-
lesequam re volo te verum 
venit, sundestia ducipid ele-
sequas es autemquatum vel 
magnima aditatem. Volor 
maio. Dit quas sam et re quia 
pos ere magnatur, odi omnis 

autem rempe nimus, sequia 
voluptatus evel ipite pelias-
sin pro doluptam diciet, si ut 
pratus ium dolut et molore 
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as pedipsa eratem ilibus rep-
tatquatur ari recto que volo 
volorum rero quas idebita-
quam adio tenimil im aut 
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eum auditi quame dolorit es 
et aut veles et es as estium, 
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Ratusap isquame tusa-
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dae sunt vellenimint facime-
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dolupta int aut ut acepel int 
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me nonserum sime veliate ra 
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dae peris audit eum repu-
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invelictae sani utatur, tem 
repera eos ero venihillitia 
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asitas volest, sin est alit adit 
enit eatur?
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id et que eos nis et dolupti-
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eum quas il evellectus qui 
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et periassi dolut moloribus 
maiostium que coreptios na-
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Ficiaturiam eos ut aute 
etusandent haruptatqui 
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venihic tempori orrorest, si-
tiberit esequo ommodit fu-
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sim poremquis erum, simus 
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git libusda ipitis exceate vi-
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ptas ipsamen isquiste en-
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senim oluptae vernamet quo 
minieni stibus ut aut aut ali-
tate mossimped quasit, ve-
lic totatur simus is enis et ut 
erchiligendi ommolor essi-
mus, volore doluptasint, ini-
minum dolupta voles maio 
il il int laborrovit quiatem 
simpossita conseni dolori-
tem dis voluptae. Nequaep-
ro quo quatem harci si cum 
undae que derspis reribus 
andenis vit atem reius ande 
velique velia voluptiande ius 
molorrum volupti atquam 
faccus, culpa voluptati re-
custiate id essin et fuga. Se-
digent, que sitinvendist om-
nisseri omnis eostia dolore 
con renihic imusdanderum 
endae exerat fugitionsedi 
conse suntece pudiorepuda 
volore rere la voluptate mo-
dis volorem dipis que delec-
tio. Et dis quiandaest, solu-
ptum lacit lam eos enis sum 
quas qui ut et pos nam fugite 
dolupta ecerioris nient et la-
tium eum qui none evendae 
nullaniaest iunt at.
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ipientem sus molorat volor 
am evenihil idebitius.

Te estia pernam, tector 
sim ut quis aut pa seque num 
quam, adis dolorem porrum 
as ad ut es anihit optia simus 
autem res que corporest, 
comnis dolorrovitat modi-
tae labo. Aximpel ipsam rem 
quo et quia dolum impor sin-
to offici rerrum velenis et es 
ipsam voluptio exceaqu ame-
nimilicab ipsumet quia quid 
estrum eturehenesse conse-
quid eliqui cuptustis iderum 
repudae volorepero idestin 
ciaecatur samus incienda se 
et autempe ditium ella et, te 
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doluptas molland icipideles-
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mos volupta turiam sequam 
quunt, unti sit est ad que 
occus expland iscipsusa con-

Annika Norlin: Keko (WSOY, 2025, 
suom. Sirje Niitepõld, 469 s.)   
Emelie näkee metsässä omituisen seitsenhenkisen porukan. Ryhmässä on miehiä 
ja naisia, eri ikäisiä, eri näköisiä. Yksi menee maahan makaamaan, toinen tekee 
tulen, kolmas kynii kuolleen linnun. He laulavat aa, aa, hokevat kiitos, kiitos, kii-
tos. Heidän toimintansa näyttää täysin sattumanvaraiselta. Keitä nämä ihmiset 
oikein ovat? Miksi he asuvat metsässä?  

Näin koukuttavasti alkaa ruotsalaisen Annika Norlinin yllätyksiä täynnä 
oleva esikoisromaani Keko, joka saattaa hyvinkin olla 
paras tänä vuonna lukemani kirja. Aluksi lukija näkee 
ryhmän ulkopuolelta, kolmekymppisen Emelien 
silmin, joka on paennut jatkuvan suorittamisen täyt-
tämää elämäänsä syrjäiseen metsämökkiin. Sitten 
Norlin alkaa keriä auki kunkin ryhmän jäsenen tari-
naa. Ja millä intensiteetillä! Keko on jännittävämpi 
kuin moni jännäri! 

Muurahaiskeko toimii kirjassa onnellisen 
yhteisön symbolina. Kun yhteiskunta hylkää, voivat 
ihmiset yhdessä muodostaa oman porukkansa, jossa 
kaveria ei jätetä. Keossa jokaisella on oma tärkeä 
paikkansa, jokainen ahertaa yhteisen hyvän puo-
lesta. Mutta Norlin liittää ovelaan tarinaansa myös 
varoituksen: eristäytymisessä on aina olemassa 
umpioitumisen vaara, ja ihmistä on helppo johtaa 
harhaan. Siksi pitää varoa, kenet valitsee kekonsa 
kuningattareksi.  

Jaakkojuhani Peltonen: Kleopatra – viimeisen 
faaraon myytti (Gaudeamus, 2025, 263 s.)   
Kleopatra lienee paitsi tunnetuin myös myyttisin naishallitsija kautta aikojen. Niin 
myyttinen, että tässäkin kirjassa on kaksi osaa kahdelle Kleopatralle, historialliselle ja 
myyttiselle.  

Historiallinen käytti viehätysvoimaansa menestyksekkäästi ensin Julius Caesa-
riin, sitten Marcus Antoniukseen. Päämääränä oli Egyptin itsenäisyyden säilyttä-
minen Rooman vasallina. Kun Roomassa valta vaihtui, imperiumi valloitti Egyptin ja 
Kleopatra teki itsemurhan vain noin 30-vuotiaana.  

Myyttinen puoli on se, että Kleopatra oli vaarallinen, himokas ja itsekäs viettelijä 
itäisestä maasta. Hän oli feminiinisen toiseuden ruumiillistuma.   

Tämä käsitys vallitsi etenkin antiikin Roomassa ja keskiajalla. Tosin Kleopatran 
itsemurhaa kunnioitettiin miehisen rohkeana tekona.  

Myöhemmin kuva on monipuolistunut ja mukaan on tullut feministisiä piirteitä. 
Monet naiset samastuivat rajoja rikkoneeseen esikuvaan.  

Myyttinen puoli vie voiton, sillä jokainen aikakausi luo oman Kleopatransa, joka 
heijastaa sen ihanteita, päämääriä ja arvoja.  

PEKKA WAHLSTEDT ON TODELLISUUTEEN ERIKOISTUNUT KRIITIKKO.
TÄLLÄ PALSTALLA HÄN VINKKAA TIETOKIRJOJA.

MARIKA HELOVUO ON MIELIKUVITUKSEEN ERIKOISTUNUT KIRJALLISUUSKOULUTTAJA.
TÄLLÄ PALSTALLA HÄN VINKKAA KAUNOKIRJALLISUUTTA.

David Sheff: Yoko Ono – elämäkerta
(Johnny Kniga, 2025, suom. Arja Kantele 
& Ulla Lempinen. 400 s.)  
Yoko Ono tunnetaan John Lennonin vaimona, jota monet Beatlesin fanit 
vihasivat ja syyttivät yhtyeen hajoamisesta. Jokaiselle Beatles-fanille pakollinen 
elämäkerta paljastaa että Yoko Ono oli paljon muutakin, kuten käsitetaiteen 
uranuurtaja.  

Onon lapsuus oli vauras mutta rakkaudeton. Aineellinen hyvinvointi loppui 
atomipommin putoamiseen, mikä syöksi myös Onon perheen kurjuuteen ja 
köyhyyteen.  

Yoko Ono ryhtyi taiteilijaksi ja työskenteli muun muassa legendaarisen 
John Cagen kanssa. Cage  nostettiin neroksi, Ono haukuttiin maan rakoon. 
Syynä oli sukupuoli.  

Ono piti useita näyttelyitä, joissa Lennonkin rakastui hänen töihinsä ja pian 
sen jälkeen niiden tekijään. Rakkaus oli suurta, ja yhtä suuri oli suru miehen 
kuoltua fanin ampumaan luotiin.  

Elämä jatkui ja Onon taide alkoi menestyä, paradoksaalisesti musikki edellä. 
Vuonna 1982 ilmestyi hyvät arvostelut saanut  pitkäsoitto It’s Alright.  Viimeis-
tään 2000-luvulla kriitikoiden silmät avautuivat taiteilijan neroudelle. Teoksia 
ja luovuutta on riittänyt vielä yli 80-vuotiaana. Tässä ote Onon vuonna 1964 
ilmestyneestä pääteoksesta Grapefruit: 

”Kuvittele, että annat kultakalan uida taivaan halki.” 
”Kuvittele taivaalle tuhat aurinkoa yhtä aikaa.” 
”Kuvittele, että pääsi on täynnä lyijykynän teriä.” 
”Kuvittele, että pilvet vuotavat.”

Georges Perec: Tavarat (Aviador Kustannus, 
2024, suom. Leena Rantanen, 160 s.)  
Sylvie ja Jérôme asuvat ahtaassa asunnossa Pariisin viidennessä kaupun-
ginosassa. He ovat nuoria ja tekevät työkseen markkinatutkimuksia eri 
yrityksille. Työ on huonosti palkattua, eikä kovin kiinnostavaa. Pariskunnan 
ainoa unelma on tulla rikkaaksi ilman sen suurempia ponnisteluita ja niin, 
että voivat säilyttää vapautensa. 

Tavaroista haaveileminen täyttää nuoren parin päivät. He haluavat 
Chesterfield-sohvan ja uusinta muotia olevat silkkipaidat. Kun rahaa tulee 
hiukankin lisää, syntyy uusia tarpeita: matka Lontoon ostoskaduille, hifi
stereolaitteisto. Elämä jatkuvien houkutusten keskellä Pariisissa on vaikeaa, 
joten he alkavat haaveilla muutosta. Muualla he varmasti tulisivat onnelli-
siksi ja rikkaiksi. 

On vaikea uskoa, että Georges Perecin 
pienoisromaani Tavarat on ilmestynyt alun perin 
jo vuonna 1965. Temuttamisen aikakaudella sen 
kulutuskriittisyys on entistä tuoreempaa. Perec 
pureutuu kirjassaan myös toiseen nykyihmistä 
riivaavaan ongelmaan: jatkuvaan onnen etsin-
tään. Kuinka vaikeaa on tyytyä siihen, mitä on, 
kun muilla näyttää olevan kaikkea ihanaa. Ajan-
kohtainen nappivalinta myös lukupiireihin. 

Janne & Johnny Ramstedt: 
Mies joka huusi sutta (S&S, 
2025, suom. Iina Qvist, 238 s.) 
Kansainvälisen uran poliisina tehnyt Hanna Becker 
on palannut takaisin Suomeen. Hän kärsii long covid 
-oireista ja on sairauslomalla. Telttaillessaan Parai-
silla hän löytää sattumalta ruumiin. Kuollut mies on 
Sven-Olof Stolpe, kaikenlaisiin salamyhkäisyyksiin 
uskonut paikkakuntalainen, jota kyläläiset pitävät 
hulluna.  

Tapausta ryhtyy tutkimaan Simon Holm Turun 
rikospoliisista. Hän ottaa Beckerin aisaparikseen, 
ja tutkinta pakottaa kaksikon syvälle salaliittoteo-
rioiden maailmaan. Ne tarjoavat mielenkiintoisen 
kehyksen hidastempoisesti etenevälle tarinalle. 
Hirveyksien sijaan kirja viehättää rauhallisuudellaan, 
jota saaristolaisidylli vain korostaa.  

Mies joka huusi sutta on ensimmäinen osa 
suomenruotsalaisen veljesparin uutta jännärisarjaa, 
joka ansaitsee kaksi erityismainintaa. Ensinnä-
kin päähenkilö Beckerin terveydelliset haasteet 
tuovat tarinan lähelle kroonisista kivuista kärsivien 
kokemusmaailmaa. Toiseksi kirja on harvinaisen 
helppolukuinen ja selkeä, ja siksi sitä voi suositella 
myös niille, joilla on lukemisen haasteita. Ykkösosa 
näyttäisi olevan lämmittelyä, toisessa osassa päästä-
neen kunnolla vauhtiin.   

KAUNO

TIETO



MIKÄ ON SUOMEN 
KIRJASTOSEURA?

 Olemme järjestö, joka kokoaa 
yhteen kirjastojen ammattilaiset ja 
kirjastojen ystävät.
 

 Tuotamme tietoa kirjastoista ja 
viemme viestiä kuntien ja valtion 
päättäjille.

 Kehitämme alan ammattilaisten 
osaamista. Järjestämme esimerkiksi 
joka toinen vuosi Kirjastopäivät.

 Autamme kirjastoalan ihmisiä 
lähtemään maailmalle ottamaan 
oppia ja opettamaan.

 Julkaisemme Kirjastolehteä.

 Teemme inspiroivaa sisältöä 
sosiaaliseen mediaan.

 Jäsenemme ovat kirjastojen 
ammattilaisia ja asiakkaita. Seuraan 
voi liittyä kuka tahansa kirjastoista 
kiinnostunut. Useimmat ovat 
henkilöjäseniä, mutta myös yhteisöt 
ovat tervetulleita.

Liity jäseneksi osoitteessa: 
http://suomenkirjastoseura.fi/liity 

ETUJA 
JÄSENILLE

 Saat viisi kertaa vuodessa 
ilmestyvän Kirjastolehden.

 Voit hakea meiltä apurahoja 
ammatillista kehittymistä ja 
opintomatkoja varten.

 Saat alennusta koulutuksista ja 
Kirjastopäivistä.

 Tarjoamme lippuja kirjamessuille.

 Voit hakea mukaan seuran 
mentorointiohjelmaan.

 Pääset mukaan seuran työryhmiin, 
(mm. Fiktioryhmä, Kirjastoautoryhmä, 
Nuortenkirjastoryhmä jne.).

 Saat ajankohtaista tietoa 
kirjastoalan kehityksestä.

 Joukkovoimaa: mitä enemmän 
meitä on, sitä vaikuttavampia olemme.

Suomen kirjastoseura
Runeberginkatu 15 A 6
00100 Helsinki

http://fb.com/kirjastoseura

@kirjastoseura

http://suomenkirjastoseura.fi/
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Kirjastossa töissä
9 euron päiväpalKalla

erittäin vaativa
työpaiKKailmoitus

saKKomaKsut menevät 
hyvään Käyttöön

näin neuvottelet
paremman palKan
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Kirjasto
sama se Musiikki on vanheMpaa kuin puhe, sanoo 

se-yhtyeen yari.
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BOOKSTAGRAM

SOME SAA LUKEMAAN

NOKIAN KIRJASTO

VIRUS SIIRSI AVAJAISIA

KORONAKRIISI

LOPPUUKO TYÖ?

VERNERI POHJOLA

VAMPYYRIT NOLOTTAVAT
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KIRJASTO

OUTOOUTO
KEVÄTKEVÄT

MITÄ KIRJASTOISSA TAPAHTUI 
KUN OVET ISKETTIIN KIINNI?
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PERUSKOULUOPPILAAT LUKIVAT  TUHANSIA KIRJOJA
ESIKUVATJÄÄKIEKKOILIJA KANNUSTAA LUKEMAAN

KIRJASTOTYKSITYISEN KIRJASTON
VUOSIMAKSU 5 EUROA

HENKILÖE-KIRJA EI VETOA PAPPI
KAI SADINMAAHAN
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TUTKIJA
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VOI 

VITSAILLA

TEEMANA LUKUTAITO
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KIRJAT, JOILLE

PITÄÄ SANOA EI

TAMPEREEN UUSI

KONTTIKIRJASTO

KIRJASTOJEN 

KORONAVUOSI

LUKUTAITO ON 

IHMISOIKEUS

KIRJASTO
T O M M I
K I N N U N E N :

" K Y L L A 
E L A M A N 
P I T A I S I 
K I V A L T A 
T U N T U A ."

. .
. .

. .
. .
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